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S C O A L Ă T i R A M C L I J I 
După statistica populaţiunii ţării 

noastre, clasa cea mai numeroasă a 
cetăţenilor o formează pătura ţără
nească. După ocupaţiune ţăranii sunt 
aproape cu toţii agricultori, astfe! 
cà acest element atât ca număr, 
dar mai ales ca forţă de producţie 
se prezintă, ca unul dintre cei mai 
puternici factori în economia noastră 
naţională. Dacă mai adaog, că prin 
reforma agrară ei au devenit stă
pânii, aproape escluşivi ai pământu
lui ţării, voi confirma şi mai mult 
importanţa lor, ca factori de pro
ducţie în economia naţională. 

In faţa acestor constatări atât de 
importante ni se impune o întrebare, 
care este pregătirea profesională a 
acestui element? Răspunsul este 
prea puţin măgulitor, întrucât massa 
•nare a ţăranilor plugari se conduce 
in lucrările agricole şi în întocmirea 
gospodarei sale după principii de tot 
primitive, învechite, cari nici cum nu 
mai cadrează cu spiritul timpului de 
azi şi cu marile probleme economice 
legate de agricultura noastră. Marea 
criză economică prin care trecem 
azi, mulţi caută să o explice tocmai 
prin schimbarea provocată în viaţa 
noastră agricolă de reforma agrară. 
Pământul s'a dat ţăranilor, cari nu 
pot şi nu ştiu cum să-i munciască 
raţionai, producţia agricolă scade şi 
ţara sărăceşte. 

Dacă afirmaţiunea aceasta în în
tregime este greşită, ea totuşi as
cunde un grăunte de adevăr şi a-
cesta priveşte îndeosebi pregătirea 
profesională a ţăranului nostru. 

A face încriminări, cred că e 
foarte uşor, însă problema nu o vom 
îndrepta spre rezolvire, deci va fi 
mai util a indica mijloacele, cu aju
torul cărora vom ajunge scopul. 

Cert este, că pregătirea profesio
nală a ţăranului nostru lasă de dorit; 
e cât se poate de rudimentară. Ea 
trebue pusă pe baze solide, căci alt
fel va trece încă mult timp până 
vom ajunge ca in ţară bogată să 
fim şi mai mulţumiţi. 

Instrucţia ţăranului nostru delà 
sate deocamdată se răstrânge la în
văţământul primar, după a cărui 
terminare se alege pentru viaţă cu 
cunoaşterea cotitului şi scrisului şi 
cu un bagaj redus de cunoştinţe de 
cultură generală. Aceasta este hrana 
sufletească, cu care părăseşte pă
reţi i şcoalei. 

Pentru chemarea ce va îndeplini 
Viaţă, pentru profesiunea Iui de 

agricultor, şcoala poporală în forma 
ei de azi prea puţin ia dat. In pri
vinţa'cunoştinţelor profesionale, ţă
ranul este avizat aproape numai la 
ceeace poate culege delà părinţi. 
Or acesta este un izvor prea mo
dest spre a-l pregăti pentru nevoile 
vieţii. 

Trebue deci, ca şcoala poporală 
la o anumită etat» a elevului să de 
vie un fel de şcoală profesională, 
care să-1 înzestreze cu toate cunoş 
ţintele necesare în slujba lui de 
agricultor. 

Pentru viitor problema trebue să 
fie clară, învăţământul primar rural, 
va trebui să fie completat cu cel 
agricol. 

Iu anii ultimi ai învăţământului 
primar fii de gospodari să primească 
o doza de cnuoştiuţe teoretice, mai cu 
seamă practice în ce priveşte agri 
cultura în general, dar în special îu 
ramura agricolă, ce se cultivă în co
muna respectivă. 

Ramurile agriculturii sunt divizate 
pe regiuni, deci în regiunea viticolă 
şcoala îi va da toate cunoştinţele ne 
cesare la o cultură raţională a viţei 
de vie, în o regiuae eu culturi de 
pomet se vor împărtăşi cunoştinţe din 
pomicultură ş. a... 

Va trebui deci să avem un învăţă 
mânt primar rural aşa numit agiieol, 
fără de eare şcoala noastră primară 
delà sate nu va mai putea corespunde 
misiunei sale. 

în ee priveşte durata acestni învăţă
mânt, el va 11 de cel puţin 3 ani, re 
partizându-se pentru sezonul de iarnă 
putea teoretică, iar pentru toamnă 
şi primăvară partea practică. 

Intre mijloacele de învăţământ, în 
deosebi grădina şcolară, iar în unele 
comune mai bogate o mică fermă-
model a şcoalei, vor fi indispensabile. 
Ele vor fi un laborator practic, unde 
se vor face diferitele lucră; i de către 
elevi spre a se vedea aptitudinea lor 
şi spre ai înzestra cu toate desteri 
tăţile inerente ocupaţiunii lor. 

Că învăţătorii încredinţaţi cu con
ducerea acestui învăţăBiânt agricol 
vor trebui înşişi să fie versaţi în 
oate chestiunile agricole nu mai în

cape îndoială. 
Ei vor avea pe lângă practica pe

dagogică şi pe cea agricolă spre care 
scop pregătirea lor pentru noua mi
siune va trebui întregită ulterior la 
vreun institut agricol, ca să poată 
face faţă tuturor postulatelor cerute 
de noul învăţământ. 

Organizată în felul acesta, şcoala 
primară rurală, ea va învedera tot 
mai mult rostul învăţăturii pentru 
pătura ţăcănească şi se va transforma 
îu adevărat arsenal al armelor, cu 
ajutorul cărora vom învinge criza 
economică ale cărei valnri se resimt 
la toate clasele sociale ale popu
laţiunii. înzestrată cu o eultură pro
fesională corespunzătoare, ţărănimea 
noastră va da un imbold puternic 
întregii vieţi agricole şi va concre
tiza toate nădejdile legate de ea prin 
înfăptuirea reformei agrare. 

Se va afirma nu numai cantitativ, 
dar şi calitativ, ca umil dintre cei 
mai de seamă factori ai economiei 
noastre naţionale. 

I. OŢOIU 
profesor agronom 

Scandalul cu cărţile de şcoală 
Sunt atâţia ani, de când asistăm 

cu mâinile încrucişate la cea mai 
nepermisă speculă din câte sunt, 

specularea „Abecedarului" şi a 
celorlalte cărţi dc şcoală. Iar tribu
tul, pe care îl plăteşte populaţia 
autorilor de cărţi de şcoală este aşa 
de mare, încât ajunge să formeze 
pentru fiecare dintr'înşii venituri 
anuale, ce variază între 400.000 şi 
500.000 lei. 

Mulţumită acestor sume ispiti
toare, o mulţime de autori, necu
noscuţi până'n război, a răsărit ca 
din pământ şi an tăbărît pe capul 
nostru eu o întreagă armată de ti
părituri, cari de cari mai prost com
puse şi mai rău executate, dar cari 
după o sumară cercetare a Minis-
teriuiui au căpătat „aprobat" pe 
copertă. 

Şi răul nu se mărgineşte numai 
aci. Aproape în fiecare an cărţile 
se schimbă, încât omul cu 5—6 
copii este silit să cumpere pentru 
fiecare din ei câte un rând de cărţi, 
neputându-se folosi de cele, pe cari 
a învăţat fratele mai mare. 

Ori această pacoste trebue de 
înlăturat. Ministeriul Instrucţiunii 
ar putea deschide concurs, cu un 
singur premiu de fiecare manual, 
pentru obţinerea celor mai bune 
manuale. La acest concurs ar pre
zenta manualele lor profesorii se
cundari pe specialităţi şi autorii de 
cărţi pentru şcoalele primare. 

Pentru cercetarea acestor lucrări 
se vor numi comisiuni, cari vor fi 
formate pentru manualele de curs 
secundar din profesori universitari, 
iar pentru cele de curs primar din 
profesori secundari. Din cea din 
urmă comisiune va trebui să facă 
negreşit parte un delegat al Bise
ricii, unul al Academiei şi unul al 
Scriitorilor. 

S'ar obţine prin acest concurs 
manualele oficiale, cari vor fi în 
acelaş timp şi cele mai bune. Ele 
prin premiu acordate — premii, 
cari pot fi cât de mari — vor de
veni proprietatea Ministeriului, pe 
seama şi sub grija căruia vor fi 
apoi tipărite. Negreşit, că eu fă
când aceste propuneri, am presupus 
din partea comisiunilor examina
toare şi mai ales din partea Minis
terului con.ştiinţiozitate dusă la ex
trem, căci numai aşa s'ar putea 
duce la bun sfârşit această operă 
naţională. 

Din venitul manualelor oficiale 
câte nu s'ar putea face ! Burse, 
biblioteci, clădiri, etc 

Odată aceste manuale introduse 
oficial şi obligatoriu în şcoală, ele 
vor fi revăzute şi completate după 
un period de 4—5 ani, după ace
leaşi norme stabilite mai sus. In 
chipul acesta întotdeauna vom avea 
cele mai bune manuale şi totodată, 
am credinţa, că ele vor fi mult mai 
ieftine şi mult mai bine executate 
decât cele existente. 

In acelaş timp vom avea o „sin
gură" cai te delà Nistru până la 
Tisa. 

Preot CORNELIU N. CERCEL 
Brăneşti, jud. Dâmboviţa. 

„Popas" aquarelă după D. Adam Klein, din veacul XIX-Iea. 
(Colecţia Sion) 

CASA DIN IPOTEŞTI (BOTOŞANI) UNDE S'A NÀSCUT EMINESCU 
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Agricultura. In Basarabia agricul
tura reprezintă prima ramură de ac
tivitate. Cultura ramântului a mers 
crescând delà 181.000 ha. 1860 la 
2.561.661 ha. în 1923. Media de 
suprafaţă cultivată pentru anii nor
mali ar fi de 250.000 ha., iar me
dia producţiei de 200.000—230.000 
vagoane. 

Pădurile. Chestiunea pădurilor 
pentru Basarabia este de prima în 
seninătate. Valorând pădurile Basa
rabiei, se vede că înainte de război 
valoarea lor se ridică la peste 301 
milioane lei, iar după război această 
valoare s'a scoborît la 270 milioane 
lei. Ex'stă o diferenţă de 29 mi
lioane lei în minuí, care nu are im
portanţă atât prin valoarea intrinsecă 
a lemnului, ci prin faptul, că provin
cia noastră a fost lipsită de acest 
element natural, ceiace a influenţat 
şi influenţează la micşorarea şi în 
genere la variaţiunea gradului de 
umiditate din atmosferă. 

Viile şi livezile de arbori fructi
feri. Din cauza climei mai mult us
cate decât umede a Basarabiei, viţa 
de vie şi arborii fructiferi au pros
perat şi prosperă într'una aşa încât pe 
toată întinderea acestei provincii gă
sim podgorii şi livezi întinse, cari 
aparţin nu nnmai marilor, dar şi 
micilor agricultori. In nordul Basa
rabiei precum şi în regiunile pădu-
roase ale ei viile lipsesc pentrucă 
climatul nu mai favorizează maturi
tatea fructelor. Atât pentru viţa de 
vie cât şi pentru pomii roditori sta
tul şi particularii au o deosebită 
grijă. Statul întreţine mai multe in-
stiiuţiuni speciale ! 

Animale domestice. Animalele au 
jucat totdeauna cel mai mare rol în 
economia generală a Basarabiei şi 
de aceea şi numărul lor a fost în 
toate timpurile destul de însemnat. 
Numărul lor a suferit diverse fluc-
tuaţiuni, cari au stat în directă le
gătură cu împrejurările, şi deaceia 
găsim chiar delà an la an diferenţe, 
cari de multe ori sunt destul pro
nunţate. Se constată o diminuare de 
număr în 1919, care este un an foarte 
apropiat de terminarea războiului 
mondial, şi o urcare, care merge 
treptat către anii următori. 

Pescăriile. Din cauza existenţei în 
această provincie a o mulţime de 
lacuri prea mari, care pot fi consi
derate ca nişte adevărate braţe de 
mare, chestiunea pescuitului este una 
din cele mai însemnate. In prezent 
s'a introdus în totalitate aproape 
acelaş regim de exploatare a lacu
rilor ca şi a tuturor apelor din ve
chiul regat aşa încât beneficiile vor 
fi cât rrai mari pe viitor. 

Industria. Este mai 'puţin desvol-
tată de cât în alte provincii româ
neşti. Cu toate acestea se găsesc 
multe instalaţiuni industriale. Dintre 
diversele categorii de industrii vine 
în primul rând morăritul care a fost 
reprezentat în anul 1920 prin 4284 
instalaţiuni, iar în 1921 prin 1828 
instalaţiuni de mori propriu zise. 
Fabricele sunt în număr mai restrâns, 
căci în 1920 am avut numai 1098 
în stare de funcţiune. Din aceste fab
rici majoritatea sunt fabrici de ulei 
şi fabrici de ţiglă şi cărămidă 

Drumurile şi şosele. Faţă de ce
lelalte provincii româneşti, unde se 
găsesc drumuri şi şosele practicabile, 
Basarabia stă pe o treaptă cu totul 
inferioară, pentru că fosta stăpânire 
rusească nu a făcut nimic în această 
direcţiune, ca un fel de lipsă de 
atenţiune pentru aceasta provincie 
lăturalnică, în primul loc iar în al 
doilea ca o prevedere din punct de 
vedere strategic şi militar. 

Afară de aceste şosele mai avem 
încă începute, cu terasemente gata, 
făcute de noi, românii, 7 km. în ju
deţul Cetatea-Albă, şi 22 km. în 
judeţul Chişinău, Şosele in proect de 
a fi construite sunt 12 km. 885 m 
în judeţul Bălţi ; 44 km. 450 m. în 
judeţul Chişinău; 10 km. 500 m. în 
Orhei şi Soroca; 19 km. în Soroca 
şi 5842 m. în Tighina. S'ar fi putut 
pune mai multe şosele în lucru, însă 
materialul şi munca sunt scumpe, 
căci pe când înainte de 1918 un 
Kilometru de şosea costa în Basara 
bia între 70—80.000 ruble, astăzi 
aceiaşi lungime nu se poate lucra de 
cât cu 300—400.000 lei sau mai mult 

Căile Ferate. In toată Basarabia 
întreaga reţea de cale ferată exploa 
tată este de 1087 km., adică aproape 
a treia parte din ceia ce avea Ve
chiul Regat în 1908—1909 (3187) 
Aceasta lungime a liniilor ferate ba-
sarabene se poate considera ca de

stul de mică în raport cu suprafaţa 
provinciei şi cu necesităţile mari, de 
ordine economică a!e ei. 

Materialul rulant, După datele d ;n 
urmă, în Basarabia se găsesc 6999 
vagoane de toate categoriile faţă de 
17480 câte avea vechea Românie în 
1908—1909. Prin urmare relativ mai 
multe vagoane se găsesc în Basarabia 
de cât cum se găseau la susmenţio
nata dată în vechiul Regat. Şi cu 
toate aceasta, atunci, acel număr de 
vagoane satisfăcea nevoile ţărei, pe 
când acum cele 6999 vagoane nu pot 
satisface în deajuns nevoile Basarabiei. 
Cauza se poate vedea uşor în faptul, 
că pe atunci, din 17480 de vagoane, 
erau in serviciu 16382, pe când 
astăzi în Basarabia, din 6999 numai 
2673 sunt în circulaţie. Alturi de 
acest număr de vagoane se găsesc 
402 locomotive de- toate categoriile 
faţă de 643 locomotive, care se 
găseau în anii 1906—1909 în vechiul 
Regat. în raport cu lungimea liniilor 
actuale din provincia noastră de peste 
Prut, numărul locomotivelor este rela
tiv mare, însă din t o t a l u l de 402 n > 
mai 95 au fost în circulaţie, în anul 
1921 — 1922, pe când 307-au rămas 
în neactivitate, fiind în reparaţie sau 
stricate cu totul. Cuând în conside
raţie situaţia din ultimul an, obser
văm, că pentru toate categoriile de 
trenuri cele 95 de locomotive au 
parcurs 2,356.242 km. ceiace revine 
la 24.908 km. de iiecare locomotivă, 
lucru care din punejt de vedere teh
nic este foarte т ц ^ э ' 

După cifrele din 1920—1921 eva
luarea generală a bogăţiei acestei 
provincii era calculată la cifra de 
26.992,299.812 lei, Ori delà acea 
dată trebue să constatăm o ridicare 
de preţuri cari în mediu, se cifrează 
la 30% la finele lui 1922 şi începutul 
anului 1923. Calculând aceste 3 0 % 
asupra cifrei totale de mai sus ajun
gem la cifra globală, totală de lei 
35.080,989.755 lei care reprezintă 
valoarea averii Basarabiei in anui 
1923. C V. URSULEAC 

E v o l u ţ i a i s t o r i c ă a p o p o r u l u i r o m â n 

Un î n c e p u t care a r 
putea da roade bune 

In decursul celor patru ani de când 
colind Ardealul şi Banatul am stat de 
vorbă cu mulţi săteni şi am văzut 
multe lucruri frumoase care, ca bun 
român, mi-au umplut inima de bucurie. 

In ziua de 28 Decembre a anului 
trecut mi-a fost dat însă să aud din 
gura unui sătean foarte modest o 
vorbă care-i face cinste şi lui şi 
neamului nostru, vorbă care ne dă 
chezăşia că naţia noastră îşi dă bine 
seama de greşelile pe care le face 
şi că nu aşteaptă din partea condu
cătorilor mari şi mici de cât o mai 
bună îndrumare. 

Printre numeroasele delegaţ'uni de 
săteni cari veniseră în Arad să-şi 
spuie păsul, era şi o delegaţie din 
comuna Sămboteni jud. Arad ; după 
ce am stat de vorbă cu şefii delegaţii 
şi ne-am înţeles asupra celor cerute, 
şi înainte ca delegaţia să plece, un 
modest sătean care stătea mai deo
parte, mi se adresează cerând să-i 
ascult şi ruga lui. In loc să ceară ca 
mulţi alţii favoruri pentru dânşii sau 
comună, m'a rugat în mod foarte 
frumos să intervin să se ia măsuri 
ca în comuna lor să se închidă câr-
ciumele în zilele de Duminică şi 
sărbători. 

Am rămas mirat şi am crezut de 
datoria mea ca pe acest sătean să-1 
prezint dlui subsecretar de stat Tătă-
rescu care, prin cuvinte foarte simţi
toare, i-a adus laude în faţa întregei 
delegaţiuni şi a întregei asistenţe din 
sala Préfecture i. 

Am adus cazul şi la cunoştinţa 
dlui Inspector general administrativ 
Georgescu, delegat ca Prefect al jud. 
Arad, rugându-1 să ia măsuri de sa
tisfacere ceea ce Dsa ne-a spus că a 
şi făcut. 

Acest frumos gest al locuitorului 
Dumitru Comloşanu din Sâmboteni, 
jud. Arad, credem că e bine să-1 
aducem la cunoştinţa tuturor pentru 
ca începutul făcut de el să fie pildă 
la cât mai mulţi, căci ne gândim nu 
nu numai la timpul şi banii perduţi 
Ia cârciumă, dar ne îngrozim la nu
mărul cel mare al celor ce-şi pierd 
prin cârcimui sănătatea lor şi a familiei 

Fie ca rugarea lui Comloşanu să 
fie făcută de cât mai mulţi pentru 
binele întregului nostru popor, şi acea
stă rugare să întâlnească înţelege
rea cuvenită din partea conducă
torilor. E. PETRINI 

Director general al reformei 
agrare din Ardeal 

Delà întemeierea principatelor 
Munteniei şi Moldovei şi până la 
începutul secolului al 17 lea, timp 
de trei sute de ani, ideea fundamen
tală care a dominat toate spiritele şi 
a condus toate energiile poporului 
român a fost ideea legei strămoşeşti. 
A fost aşa de puternică această lege 
încât cele mai multe din conflictele 
cu vecinii catolici, fie unguri, fie po
loni, au avut la început această 
cauză. 

Mai târziu, când la Dunăre şi-a 
făcut aparaţia primejdia musulmană, 
raporturile politice cu vecinii cato
lici, au devenit mai puţin aspre. In 
faţa semilunei şi-au dat mâna toţi 
de legea creştină, ca să combată 
acelaş pericol şi să apere aceeaşi 
cauză, cauza tutulor creştinilor. 

In această nouă fază de viaţă po
litică, legea strămoşească departe de 
a slăbi, din contra s'a întărit şi mai 
mult răci cei cari ţineau piept în 
primele rânduri din faţa păgânilor, 
fiertura, fie tătari, erau vitej;i ro
mâni, iar ţările cari închideau poarta 
de intrare la invazia puhoiului mu
sulman si apărau civilizaţia din apus, 
erau Muntenia, Ardealul şi Moldova. 

Legea strămoşească a fost aşa 
dar simbolul virtuţilor şi tradiţiilor 
moştenite din vremuri străvechi, a 
fost izvorul nesecat din care se in-
pirau toate gândurile şi toate forţele 
statului, căci era însăşi fiinţa nea
mului. 

Astfel în cuprinsul acestui simbol 
erau unite fără a fi contopite mai 
mult noţiuni sub forma lor primitivă 
de cunoştinţi mai mult sau mai pu
ţine clare, cu privire la credinţă, la 
patrie, limbă, origină şi datini. Mai 
tare decât toate, însă, a fost cre
dinţa în biserica de răsărit. A fost 
aşa de tare încât cu drept cuvânt 
se poate zice că fundamentul princi
patelor din Muntenia şi Moldova a 
fost zidit din cruce şi din icoane, 
luând fiinţă din însăşi taina acestei 
credinţi. 

Nu-i mai puţin adevărat că forţa 
acestui sentiment se alimentă din 
alte mai întunecate, dar mai nume
roase şi mai adânci izvoare de ener
gie, printre cari iubirea de ţară era 
mai de seamă, iar tradiţia despre 
originea romană şi despre imperiul 
creştin intemiat de Constantin cel 
Mare era peste putinţă să lipsească. 

Este drept că ideea de patrie n'a 
fost nici pe departe cunoscută şi 
simţită cum a fost mai târziu, de 
vreme ce ţara era confundată cu 
dinastia. Astfel pentru moldoveni 
Ţara Românească ori Ţara Basara-
bească era totuna. Ca putere de im
pulsante, însă, a trebuit să fie o 
forţă destul de însemnată, deoarece 
fiecare palmă de hotar a fost apărată 
cu valuri de sânge. 

De astfel chiar cuvintele „Ţară 
Romanească" pot servi ca dovadă 
că pe lângă ideia de ţară, era şi 
un sentiment de neam, din nenorocire 
foarte slab în opoziţie cu neamurile 
vecine, cari formau „Ţara bulgă
rească" şi „Ţara ungurească". Aşa 
se explică dece acum trei sute mai 
bine de ani, au fost numai ardeleni, 
munteni şi moldoveni şi român nici 
unul. Dacă interesele naţionale ar 
fi fost ceva mai tari decât interesele 

— C o n s i d e r a ţ i u n i g e n e r a l e — 

dinastice, desigur că sub Ştefan cel 
Mare Muntenia şi Moldova s'ar fi 
pentru totdeuna contopit într'o sin
gură ţară. 

Aşa dar în primele trei secole de 
formaţiune şi viaţă politică a princi
patelor române, legea strămoşească 
a fost cel mai înalt principiu de 
stat, iar în cuprinsul sferei acestei 
noţiuni sentimentul religios era forţa 
morală în jurul căreia erau gru
pate tot ce are un popor mai scump, 
iubirea de patrie, de limbă, origine 
şi neam. La umbra unei biserici erau 
adăpostite cele mai înalte şi mai 
sfinte aspiraţiuni, întocmai ca Ia umbra 
unui steag. 

Cauzele cari au contribuit ca să 
creieze şi să întăriască această men
talitate rudimentară au fost desigur 
mai multe, dar cea mai de căpetenie 
a fost fără îndoială cultura slavă, 
care întinzându-se ca o buruiană pe 
Ia curţile boereşti şi pe la bisericele 
şi mănăstirile din ţară a pus în cur
sul veacurilor pe nesimţite stăpânise 
pe întreaga cugetare naţională, răs
pândind in jurul ei numai umbră şi 
amorţire. întreg fundamentul sufle
tesc al naţiunei române a început a 
a se anemia şi a se clătina, pe mă
sură ce tradiţia romană se scufunda 
tot mai adânc în apele turburi ale 
slavismului, care a invadat din două 
părţi, delà nord şi delà sud. 

Pe de altă parte forţa materială a 
turcilor a reuşit an cu an să micşo
reze tot mai mult drepturile şi liber
tăţile naţionale, umilind tot mai mult 
ţara şi înjosind* tot mai mult crucea. 
Lovit în două păru ; în spontaneitatea 
cugetării şi în libertatea mişcării, orga
nismul naţional pe la sfârşitul seco
lului al 16-lea abia se mai putea ţine 
pe picioare. Ambele principate, Mol
dova şi Muntenia, au ajuns să meargă 
pe drumuri tot mai înguste şi mai în
tunecate, fiind în tot momentul ame
ninţate să cază in prăpastie. 

Din această primejdie de moarte 
Ţările Române nu puteau scăpa decât 
printr'o minune şi această minune s'a 
întâmplat în secolul al 17-lea, acărei 
caracteristică fundamentală a fost lupta 
pentru dezrobirea cugetării naţionale 
de sub jugul greoi şi nefast al culturei 
slave. 

După doaă secole şi mai bine 
această luptă măreaţă, la care au luat 
deopotrivă parte toate minţile supe
rioare de dincoace şi de dincolo de 
Carpaţi, a fost încoronată de un 
succes deplin, iar marele duşman ne
văzut, dătător de întuneric, slavismul, 
a fost din ţară alungat cu totul şi 
pentru totdeauna. 

La dreptul vorbind semnalul l'a dat 
însuşi Mihai Viteazul, care a dat cu 
piciorul la vorba slavonească, soco-
tindu-o nedemnă să exprime gândul 
şi simţirea unui Domn român. De 
altă parte lovind cu barda în puterea 
destinului a reuşit să înfiripeze o mi
nune, care a ţinut ce-i drept o clipă, 
în schimb însă, a rămas ideea, din 
care ca dintr'un foc nestins şi nevăzut 
s'au aprins cugetele şi s'au întărit ere 
dintele viitoare. 

Nota fundamentală din viaţa popo
rului român în cele două secole, 17 
18, a fost aşa dar lupta fără preget 
pentru triumful culturii naţionale pe 
ruinele culturii slave. A fost lupta 

pentru salvarea şi înălţarea patriei 
prin cultură şi conştiinţă naţională, 
sau cum zice un poet din vremea 
aceea, prin „creşterea limbei româ
neşti şi a patriei iubire". 

Caracteristica secolului al 19-lea a 
fost lupta pentru nimicirea oricărui 
regim politic străin, care încătuşa 
voinţa naţională, anume regimul 
fanariot (1821), protectoratul rusesc 
(1857), suveranitatea turcească (1877) 
şi regimul politic din provinciile unite 
(1918). 

Semnalul acestei lupte gigantice l'a 
dat in principate Tudor Vladimirescu 
(1821), iar în Ardeal Horia, Cloşca 
şi Crişan (1784) cari au reuşit să 
dovedească la lumina zilei că pentru 
câştigarea drepturilor sale pierdute, 
poporul român pe lângă credinţă şi 
cultură naţională trebue să ridice şi 
braţul. De aceea în secolul trecut cei mai 
buni scriitori au fost totdeodată şi cei 
mai buni luptători pentru drepturile 
naţionale. 

Pe baza acestor consideraţiuni ge
nerale istoria poporului român se 
poate împărţi în trei mari perioade; 
anume perioada întâia care ţine delà 
întemeierea Principatelor şi până în 
secolul al 17-lea în care timp credinţa 
a jucat rolul principal, perioada adoua, 
care ţine două sute de ani, în care 
timp cultura naţională unită cu cre
dinţa a fost socotită ca cea mai 
scumpă comoară sufletească şi peri
oada a treia în care voinţa naţională 
sub razele binefăcătoare de lumină 
ale unei conştiinţii naţionale puternice, 
a început să reacţioneze, punând în 
mişcare energiile întregului popor. 

Se poate aşa dar spune că deviza 
naţională din primele trei secole 
(14—17) a fost crede şi te vei mântui, 
la care în cei doi secoli următori 
(17 şi 18), s'a adăugat încă una: 
luminează-te şi vei fi, iar în secolul 
trecut s'a suprapus alta : voeşte şi vei 
putea. 

Cu aceste trei forţe morale împreu
nate, reprezentând crucea, lumina şi 
sabia, poporul român a luptat pentru 
câştigarea drepturilor sale şi a biruit. 

Cele trei perioade prin care a trecut 
viaţa sufletească a poporului român 
pot fi comparate cu cele trei faze 
prin care orice om în desvoltarea sa 
normală trebue să treacă în mod 
fatal, anume: 1) copilăria, în care 
instinctul predomină, 2) adolescenţa, 
în care cugetarea proprie începe a se 
forma şi 3) majoratul, în care voinţa 
liberă începe a se manifesta. 

Din acest punct de vedere se poate 
spune că dintre popoarele din sudestul 
european, singur poporul român a 
crescut şi s'a desvoltat după toate 
legile naturel şi după toate principiile 
evoluţiei popoarelor, cari exercită în 
prezent un rol hotărâtor în forma
ţiunea destinelor altor popoare. 

Că naţiunea română să găseşte în 
primii ani de maturitate politică este 
un adevăr pe care evenimentele şi 
împrejurările de toate zilele îl con
firmă şi-1 întăresc. 

Este cea mai strălucită dovadă că 
poporul român se găseşte în plină 
vigoare şi tinereţe şi că rolul său în 
istoria universală abia acum începe. 

I. ARGINTEANU 
Secretarul Facultăţii de filo
zofie şi litere din Bucureşti. 

P i u t r e c u t u l o r a ş u l u i I S â m n i c u - N â r a t 
Aşezat pe malul stâng al râului 

Rîmnic, oraşul Rîmnicul-Sărat se 
află cam la jumătate cale între Foc
şani — oraşul Unirii — şi muntenes
cul Buzău. 

Originea numelui oraşului nu e 
pe deplin stabilită. Sunt două pă
reri în această privinţă: d-1 profe
sor N. Iorga, în „Istoria poporului 
românesc", îl pune de origină sla
vonească, zicând că târgul şi-a luat 
denumirea de Rîmnicu-Sărat delà 
un lac (slav. rîmnic i z lac cu peşte) 
din care, aflându-se într'un ţinut 
bogat în sare, locuitorii îşi extră-
geau sarea necesară, în timpul verii. 

Pe de altă parte, un mult iubitor 
al judeţului nostru, d-1 Dr. C. Ţîn-
ţăreanu, şi-a exprimat în treacăt, 
într'un ziar local, părerea că, în 
regiunea judeţului nostru, Româ
nismul a existat încă din cele mai 
îndepărtate timpuri, şi chiar nu
mele de „Rîmnicu-Sărat" ar în
semna în traducere liberă din stră
vechea limbă pelasgo-arimică : „ţi
nutul sărat al Arimilor". 

Părerea d-lui Iorga este cea mai 
răspândită. Explicaţia d-lui Ţinţă-
reanu însă, e mult mai atrăgătoare 
şi am fi fericiţi dacă cercetările 
viitoare ar aduce oarecari argu
mente „ştiinţifice" în această pri
vinţă. 

Data când se va fi fondat oraşul, 
se pierde în negura vremilor. Sigur 
însă e ca prin sec. XV-lea exista, 
deoarece Ştefan cel Mare, dupăce 
bătu pe Radu cel Frumos la Cursul 
Apei, (după cum atestă cronicarul 
Grigore Ureche şi „Letopiseţul delà 
Bistriţa"), întră în oraş în 1472 sau 
1474 şi fonda biserica Piatra, astăzi 
refăcută complect şi numită Cuvi
oasa Paraschiva. 

La 8 Iulie 1481, se dă o luptă 
crâncenă între Ştefan şi Ţepeluş, 
despre eare spune şi Ureche : 

„Fost-au răsboi în ţara Munte
nească de s'au bătut Ştefan Vodă 
cu Ţepeluş Vodă la Rîmnic ; şi cu 
mila lui Dumnezeu, şi cu ruga Pre-

cistii, şi a tuturor sfinţilor, şi cu 
ruga marelui mucenic Procopie, au 
biruit Ştefan Vodă, şi mulţi Mun
teni au pierit, şi toate steagurile 
le-au luat, şi mulţi boieri au picat; 
şi pre Ţepeluş încă l-au prins viu, 
şi i-au tăiat capul". 

Dintre cele 8 biserici creştine din 
oraş, despre 2 nu se ştie când şi 
de cine au fost ridicate. Cea mai 
interesantă în privinţa vechei arte 
româneşti, este Mănăstirea cu hra
mul „Adormirea Maicei Domnului", 
zidită de Constantin Brâncoveanu 
şi vel spătarul Mihai Cantaeuzino 
în 1691—1697. 

Deasupra uşii delà intrare, Mă
năstirea are următoarea pisanie: 

„Io K(ostandin) B(râncoveanu) 
V(oevod). 

„Această sfântă şi dumnezeească 
Mönastire a căruia hram se prăz-
nueşte Adormirea de Dumnezeu 
născătoare şi stăpânei noastre Fe
cioare Maria. Prea înălţatul şi prea 
blagoslovitul Domn Io. Constandin 
B. B. Voevod, mişcându-se de râvnă 
şi multă evlavie, care cătră sfântul 
Dumnezeul minunilor tuturor Mun
tele Sinai, din temelie în locui 
acesta unde mai înainte o mică bi
serică de lemn era închinată acelui 
sfânt Munte Sinai, o au ridicat şi 
înfrumseţat şi înzestrat cu cele ce 
s'a căzut nouă ctitori făcându-ne. 
Incepându-se a se lucra la anul 
Domnului Hristos 1691 şi s'a is
prăvit la leatul 1697. La cheltuiala 
acestei sfinte Monastiri a dat şi 
Mihai Cantaeuzino spataru, ca şi el 
ctitor să se chieme. Aceasta dar s'a 
făcut în slava şi lauda numelui 
Domnului şi veşnicului Dumnezeu 
şi în bună pomenirea şi iertarea 
păcatelor lor şi a părinţelor lor. 
Leat 7205." 

Odinioară cu chilii de piatră şi 
întărită cu cetate de jur împrejur, 
Mănăstirea mai păstrează azi în 
parte frumuseţea arhaică de altă
dată, alcătuind cel mai de preţ mo

nument istoric cu care Rîmnieul se 
poate într'adevăr mândri. 

Samson, a sprijinit până la o 
vreme pe umării săi trapeza mă
năstirii. Astăzi el zace expus tutu
ror intemperiilor în grădina publică, 
deşi se zice că ar fi singura caria
tidă din ţară. 

La 13 Aprilie 1811, în timpul 
războiului Ruşilor cu Turcii, s'a lu
necat în Rîmnic, în dreptul oraşului, 
generalul rus Suvarof Rimnikski. 
înainte de a fi fost dus la Moscova, 
trupul său a stat îngropat în inte
riorul Mănăstirii, unde se află şi 
astăzi o piatră funerară cu urmă
toarea inscripţie : 

„Aici a fostu îngropatu trupulu 
Generalelui Locoteninte Principe 
Italinski Grafu Arcady Alexandro-
vici Suvarof Rimnikski, care s'a 
înnecatu în gârla Rîmnicu la 13 
Aprilie 1811 mai înainte de a fi 
adus la Monasteriu Voscresenski 
lângă Moseua." 

In anul 1884—1898, a apărut în 
localitate „ Gazeta Săteanului", mare 
revistă enciclopedică ilustrată, sub 
direcţia lui C. C. Datculescu, Revista 
era mult răspândită în toată ţara 
şi au scris la ea, pe lângă nume
roşi intelectuali din localitate şi 
Vlahuţă, Iosif, Caragiale, etc. 

C. C. Datculescu a cheltuit o 
avere întreagă tipărind această re
vistă, căci pentru fiecare număr 
comanda tocmai delà Paris zeci de 
clişee, înfăţişând specii rare de 
fructe şi legume, necesare la lăr
girea cunoştinţelor sătenilor români. 
Deaceea, acum, când se împlinesc 
40 de ani delà apariţia „Gazetei 
Săteanului", îi aducem, măcar pe 
această cale, prinosul recunoştinţii 
noastre. 

într 'un articol viitor, vom vorbi 
despre evenimentele mai impor
tante din trecutul judeţului Rîmnicu-
Sărat. 

R.-Sărat. ION GANE. 
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U S U S L A Z A C H E l ï 
lisus trecea „odată prin Ierichon, 

urmat de mulţime mare de popor, 
ca de obiceiu. Un om bogat cu 
numele Zaahei, avea dorinţa fer-
binte să vadă pe marele prooroc. 
Acest om era mai marele vameşi
lor şi era foarte bogat. El strângea 
dările delà oameni pe seama îm
păratului delà Roma. Ca şi alţi 
vameşi, va fi. strâns şi el uneori 
mai mult decât se cădea şi drept-
aceea era socotit ca un păcătos. 
Lumea se feria de el şi îl uria, iar 
averea ce şi-o câştigase o socotia 
ca pe-o avere furată. 

Zachei nu putea să vadă pe lisus, 
pentruca era mic de stat. Doria 
însă cu orice preţ să-1 vadă şi de 
aceea s'a suit într 'un smochin săl
batec şi de-acoio se uita la dum
nezeiescul dascăl. lisus 1-a văzut. 
A citit până în adâncul inimii lui 
şi a cunoscut, că acest vameş pă
cătos nu este chiar aşa de rău, cum 
îl socotia lumea. De-aceea s'a oprit 
în dreptul lui şi i-a zis : Zachei, 
grăbeşte de te pogoară, că astăzi în 
casa ta mi-se cade să fiu ! 

Zachei s'a pogorât în grabă din 
smochin şi a alergat întru întâm
pinarea lui lisus. L-a primit cu 
nespusă bucurie, ospătându-1 şi 
ascultând toate învăţăturile lui. 
Oamenii s'au tulburat, văzând că 
lisus a intrat în casa lui Zachei. 
Mai ales fariseii, cei mai mari duş
mani ai lui lisus ziceau : Iată, a 
întrat în casa unui om păcătos! 

lisus a stat în casa lui Zachei 
multă vreme. L-a învăţat, l-a mân
gâiat, i-a arătat răutatea păcatelor, 
înşelăciunii, spunându-i, că Dum
nezeu iartă pe păcătosul care se 
întoarce. Cu ochii scăldaţi în lacrimi 
atunci Zachei stând în faţa lui 
lisus, a zis : Doamne, iată jumătate 
din averea mea o dau sâracdor şi — 
de-am năpăstuit pe cineva cu ceva, 
îi întorc împătrit! 

Aceste cuvinte au fost de-ajuns. 
pentruca lisus să vadă, că n 'a in
trat înzadar în casa lui Zachei şi 
că în faţa lui acum stă un om, 
care şi-a părăsit viaţa păcătoasă şi 
s'a întors pe calea adevărului şi a 
dreptăţii. Privindu-1 cu blândeţe îi 
zice : Astăzi s'a făcut mântuire casei 
acesteia, pentruca şi acesta, (adică 
Zachei) fiul lui Avram este! Că a 
venit fiul omului, ca să caute şi să 
mântuiască pe cel ce era pierdut! 

Cugetàndu-ne la minunata în
tâmplare din sfânta evanghelie de 
astăzi, ca şi Zachei, să grăbim şi 
noi a întimpina pe lisus şi a-1 
primi în casa sufletului nostru 
Simţim adeseori, că sufletul ne 
este pustiu. Atunci să ştim, că 
adevărata pricină este, că nu adă
postim intrânsul pe lisus Hristos 
Iar lisus doreşte să se afle în mij
locul nostru, de aceea a şi zis cătrâ 
apostoli înainte de înălţarea la cer : 
lată, eu cu voi sunt în toate zilele, 
până la capătul veacului! Creştinii 
din vechime, când se întâlniau îşi 
ziceau : „Hristos în mijlocul nostru" ! 
Ei nu aveau altă dorinţă, decât 
aceea de-a şti că s j n t împreună 
cu Hristos. Ca să nu alunge pe 
Hristos din mijlocul lor se sileau 
din toate puterile să trăiască după 
poruncile Evangheliei. Aşa a făcut 
şi Zachei. Dorinţa lui de-a vedea 
pe lisus, a fost împreunată cu în
frângerea inimii şi cu părerea de 
rău pentru păcatele ce le-a săvârşit 
în viaţă. 

Tot în sfânta Evanghelie de 
astăzi se vede şi dragostea lui 
lisus faţă de păcătoşii cari se întorc. 
El a ştiut foarte bine, că duşmanii 
lui se vor tulbura şi îl vor huli, 
văzându-1 că stă de vorbă cu Zachei. 
Cu toate acestea a întrat în casa 
lui. A fost cu adevărat păstorul 
cel bun, care dacă s'a pierdut o 
oaie din turmă se duce şi o caută 
şi dacă o află se bucură de ea mai 
mult ca de cele cari n'au rătăcit 
Ori-cât de păcătos ar fi aşadar 
omul, să nu-şi piardă nădejdea. 
Părăsească păcatele şi atunci în 
sufletul lui îşi va face intrarea 
lisus. El, după-cum ne spune în 
sfânta Evanghelie de astăzi, a venit 
în lume, ca să caute şi să mân 
tuiască pe cei pierduţi. Iar omul 
păcătos este pierdut, rătăcit din 
turma cea adevărată a lui lisus. 

înşelăciunea este un păcat mare 
şi se aseamână cu furtul. Dum 
nezeu iartă şi acest păcat, pentru 
că mila lui este nemărginită, dar 
cu o condiţie : să întoarcă omul 
toate pagubele făcute şi toate lucru
rile furate. înzâdar ar crede cei 
cari fură şi înşeală, că îşi pot cu
raţi păcatele numai prin lacrimile 
pocăinţii. Ei trebue să întoarcă 
înapoi tot ce au furat sau înşelat 
şi încă aceluia, pe care l'au pă
gubit. Aceasta o cere chiar şi drep
tatea omenească, nu numai cea 
dumnezeiască, de aceea şi spune o 
zicală veche, că lucrul furat sau 
luat cu înşelăciune strigă după stă 
panul său. Dacă lucrul furat ar 
avea glas omenesc, ar striga necon
tenit hoţului : nu sunt al tău 1 
Aitul îmi este stăpânul 1 

Zachei a ştiut foarte bine lucrul 
acesta. El a făcut chiar mai mult 
decât cerea dreptatea. S'a legat în 
faţa lui lisus să dea jumătate din 
averea sa celor săraci, ca astfel să 
şteargă toate nedreptăţile ce le-a 
făcut în viaţă, făgăduind, că va 

R A V A S E D E L A S A T E 

despăgubi pe cei păgubiţi de dân
sul, întorcându-le chiar împătrit 
toate pagubele făcute. 

Să ne gândim aşadar în ziua de 
astăzi : nu cumva am păgubit, ori 
am înşelat şi noi pe cineva cu 
ceva? De cumva ne simţim vino
vaţi de acest păcat, să întoarcem 
toate pagubele făcute, ca astfel să 
ne facem vrednici de iertare. Delà 
noi nu pofteşte Dumnezeu să în
toarcem împătrit. E destul să în
toarcem numai lucrul ori preţul 
lucrului, ori paguba întru-adevăr 
făcută. Sunt unii cari zic că li-e 
ruşine să întoarcă lucrul luat cu 
nedreptul. Dar atunci, când l'au 
furat, ori când l'au luat cu înşelă
ciune, de ce nu s'au ruşinat? 

Cât de fericit s'a simţit Zachei, 
când a auzit din gura lui lisus 
cuvintele : Astăzi s'a făcut mântu
ire casei acesteia 1 Aşa ne vom 
simţi şi noi, când, după-ce ne-am 
curăţit sufletul de toate răutăţile 
vom şti, că l'am mântuit. Pe Zacheiu 
îl batjocureau oamenii, îl despre-
ţuiau şi nici nu-1 socotiau ca pe 
un adevărat fiu al lui Avram. lisus, 
dupâ-ce Zachei s'a întors la calea 
dreptăţii îi spune, că şi el este fiu 
al lui Avram, ca şi ceialalţi jidovi. 
Creştinul, când se botează se face 
fiu al împărăţiei lui Dumnezeu. 
Păcatele insă îl îndepărtează delà 
această împărăţie. Sufletul nu se 
poate simţi fericit decât ca fiu al 
împărăţiei lui Dumnezeu, drept-
aceea va simţi şi el aceeaş bucurie, 
ca şi Zachei, atunci, când curăţit 
de păcate se va şti din nou „fiu al 
acestei veşnice împărăţii." 

In sfârşit să rugăm în această zi 
pe unul născut fiul lui Dumnezeu, 
să între şi în casele noastre, ca şi 
în casa lui Zachei, să petreacă în 
ele de-apururi, să le sfinţească şi 
să le mântuiască. 

SEPTIMIU POPA, 

Pentru şcoalele din Blaj 
I. P. S. Sa Pariatele VASILE SUCIU, 

mitropolitul din Blaj, se îndreaptă 
cu o rugăminte câtră toată suflarea 
românească. In primăvara acestui an 
se va zidi o nouă şcoală la Blaj 
care să poată adăposti numărul cel 
mare de şcolari, ce aleargă din 
toate părţile ţării ca să primească 
învăţătura în acest orăşel, cu un 
trecut atât de măreţ în istoria nea
mului românesc. Pentrn a-se putea 
acoperi cheltuielile împreunate cu 
zidirea acestei scoale, mitropolitul 
roagă pe toţi românii de bine să 
ajute cu obolul lor. 

Şcoalele din Blaj snnt cele mai 
vechi scoale româneşti din întreg 
cuprinsul ţării. Dascălii acestor scoale 
şi oamenii învăţaţi ieşiţi din ele au 
fost cei dintâi, cari au desvălit tre
cutul neamului românesc şi au pro
povăduit unitatea naţională a tutu
ror românilor. Intre zidurile şcoa
lelor din Blaj s'a pregătit măreaţa 
adunare delà 15 Mai 1848 şi aproape 
toate mişcările naţionale româneşti. 
Marele învăţat român din Bucureşti, 
IOAN ELIAüE RÄDULESCU, trecând 
odată prin Blaj şi-a descoperit capul 
în faţa lor şi a strigat: Dlî-AICI A 
RĂSĂRIT SOARELE ROMÂNILOR ! 

Neamul românesc de pretutindeni 
datoreşte şcoalelor din Blaj vecinică 
recunoştinţă. De-aceea ne alăturăm 
şi noi la rugămintea I. P. S. Sale 
Părintelui Mitropolit. Credem, că e o 
datorie sfântă a tuturor românilor 
din cele patru unghiuri, să vie în 
ajutorul şcoalelor din Blaj, pentruca 
lumina care a răsărit din aceste 
scoale s'a revărsat asupra tutur«r 
românilor, din toate plaiurile pă
mântului românesc. 

Îndemnăm aşadar pe tot românul 
cinstit să-şi aducă aminte de acea
stă datorie naţională şi să nn se 
lase, ca glasul părintelui mitropolit 
să răsune în pustiu. Ajutoarele să 
se trimită Ia adresa „ADMINISTRA
ŢIA CENTRALĂ CAPITULARĂ" ÎN 
BLAJ. 

A ajuta şcoalele din Blaj înseamnă 
a-şi plăti o datorie faţă de neamul 
românesc. Acela, care om cu avere 
üind, nu înţelege să-şi împlinească 
această datorie, noi credem că să
vârşeşte un adevărat păcat naţional. 

Mai însemnăm, că ajutoarele se 
pot trimite şi la administraţia ga
zetei noastre. Noi vom publica în 
foaie numele tuturor acelora, cari 
trimit banii la noi şi ne vom simţi 
mândri, când vom putea să trimitem 
la Blaj ajutorul dat de cititorii ga
zetei noastre, „CULTURA POPORULUI" 

D i n S a t n l u n g (jud. Braşov). 
Dacă sunt sate unde sărbătorile 

Naşterii Domnului, nu aduc altă 
schimbare, decât o faţă mai veselă, 
cel puţin pentru 2—3 zile, atunci 
Săcelele noastre, în special Satu
lungul, se poate mândri, de năvala 
petrecerilor de tot felul, ce aduce 
Crăciunul. „Casa de cetire" de aici, 
a aranjat în ziua întâi de Crăciun 
(7 Ian.) o serbare teatrală urmată 
de dans, unde s'a petrecut eu voie, 
până în zorii zilei. Şi nu numai 
atât, dar partea artistică a serbării, 
a fost astfel aranjată, că se potri
veşte de minune cu starea cultu
rală a poporului. Astfel vrednicul 
ţăran Gr. Şeitan, totdeauna alege 
cu o deosebită măestrie bucăţile 
de cor. E veşnic acel ritm săltăreţ 
care vrând-nevrând te înveseleşte, 
te face să salţi de bucurie şi în 
care poezia noastră populară îşi 
arată necontenit dulceaţa şi mae
stria. 

Piesa de teatru, jucată şi. ea 
foarte bine, a fost o piesă cu ade
vărat folositoare. E îmbucurător 
faptul, că de câţiva ani în Satulung, 
eei puţin din partea „Casei de citire" 
s'a renunţat la simplele cântieele 
comice de pe vremuri, s'au înlătu
rat învechitele farse în câte un act, 
traduse ocazional din diferiţi autori 
streini, cari nu spun nimic şi nu 
dau nimic potrivit tradiţiei satelor 
noastre. In „Institutorii", piesa care 
s'a jucat aici la Crăciun de trupa 
„Casei de citire", s'a găsit şi hu
morul sănătos şi învăţătura folo
sitoare. 

E timpul ca satele să mai lepede 
vechea datină, cu reprezentarea di
feritelor piese, delà cari nu te alegi, 
cu o cât de mică infiuinţă bună, 
sau cari aduc o nepotrivire în da
tini şi obiceiuri. 

Din acest punct de vedere, „Casa 
de citire" din Satulung a ştiut tot
deauna să fie cu multe scrupule în 
alegerea piesii. Aşa că piesele re
prezentate, n'au fost niciodată cer 
täte cu bunele moravuri sau cu 
obiceiurile. Astfel din ce în ce s'au 
ales piese tot mai cu fond, încât 
„Institutorii" nu cred să fi lăsat 
ceva de dorit. Ca declamatori, dom 
nişoarele Virginica Popovici şi Au
rora Vineş, apoi d-1 sublct. Grigoriu, 
au dat tot ce se poate da. G. в. 

Ce fericiţi trebue să fie mocanii 
noştri, când în fiecare Duminecă 
datorită muncii unor oameni de 
bine pot lua parte la frumoase şe 
zători literare cum a fost cea de 
Duminecă, 23 Decemvrie 1923, aran 
jată în localul secţiei „Bis. Veche' 
a „Casei de citire". Un deosebit 
merit în această privinţă se cuvine 
d-lui G. Şeitan, oare întotdeauna 
a ştiut să aleagă atât de frumoase 
bucăţi muzicale româneşti şi care 
depune atâta muncă pentru instrui 
rea corului. Deasemenea d-lui prof. 
G. Popa, care a răspuns întotdeauna 
invitaţiilor comitetului „Casei de 
citire", venind în mijlocul nostru 
şi ţinând atât de frumoase şi in 
structive conferinţe. 

Frumos a fost şi programul de 
Duminecă, care a fost deschis de 
corul „Casei de citire" sub con 
ducerea tânărului d-1 G. Şeitan, 
prin „Cântec al Mureşului" al d-lui 
T. Popovici. D-l prof. G. Popa şi-a 
desvoitat conferinţa sa, asupra edu 
caţiei cetăţeneşti, arătând ce are 
de scop această educaţie şi foloa
sele ce vor veni pe urma ei. Au 
cântat frumos d-şoarele Emilia Bo-
deanu cu mica sa surioară Marieta 
„Mugur, Mugurel". înainte ca pu
blicul să părăsească sala, păr. P 
Leucă a ţinut în calitate de pre
şedinte, să mulţumească celor cari 
au muncit pentru reuşita acestei 
şezători. A. 

* 
Clubul sportiv ,,Isvorul" din Satu

lung, înfiinţat de curând, pentru 
a-şi mări fondurile sale, în ziua de 
10 Ianuarie a. c , a dat în salonu" 
„Internaţional" din Cernat, o mare 
serbare artistică urmată de danţ 

La această petrecere a fost şi o 
frumoasă şi bogată tombolă, poştă, 
ş. a. Cântării* au fost bine. 

Dialogul „Ţiganul la târg de vite 
a fost aşa de bine şi de natura! 
jucat de elevi, încât publicul, timp 
îndelungat a râs din toată inima 

De-asemenea comedia „Nevasta 
lui Cerceluş" a fost jucată destu 
de bine. S'au distins : d-nii M. Ver-
zea, I. Pârpălea, Gh. Median şi 
d-şoara A. Bodianu. 

Danţul a început delà 12 noap
tea şi a ţinut până în zori. 

Lumea a plecat foarte mulţumită 
şi încântată, nici nu se gândia ca 
nifte simpli elevi de licee să fie 
în stare să poată juca aşa de bine 
teatru. Deşi serbarea a fost dată 
în zi de lucru, câştigul a fost foarte 
mulţumitor. 

Se speră că la primăvară acest 
club tânăr să fie complect echipat. 
Conform nouilor legi i-s'a aprobat 
şi un teren de 2 hectare în centru" 
satului. Toate acestea, mulţumită 
harnicului preşedinte M. Popiu, in 
spector general la Ministerul Muncii, 
Regiunen Braşov. 

Tot în Satulung, în ziua Crăciu 
nului o grupă de 11 elevi de liceu 
au umblat cu tradiţionalul obicei 
cu „Irozii". Pestetot au fost bine 
primiţi. Acest obiceiu, aproape dis
păruse îu Satulung-Săcele. 

O mie de lei din banii strâns 
s'a dat clubului sportiv „Isvorul 
din localitate. G. GHIEA. 

D i n C h i ţ c a n i (jud. Tighina). 
Prin stăruinţa d-lui înv. Grosul 

şi al altor oameni de bine, la şcoala 
din comuna noastră, s'a înfiinţat 
un muzeu şcolar. 

— Săteanul Ştefan Sârbu, adu
când delà oraş, trei oca de var 
nestins, l-a lăsat acasă, ducându-se 
cu nevasta la un frate al său în 
chestiuni de gospodărie. 

O copilă de 13 ani cu alta mai 
mică, în urma lor, s'au apucat să 
stingă varul, punându-1 tot într'o 
oală strâmtă la gură. Apoi a tur
nat apă. Varul fiind prea mult şi 
copila uitându-se cum o să fiarbă, 
el a făcut explozie, arzându-le pe 
amândouă copilele pe faţă. I. MIRQN 

D i n L ă p u ş a t a (jud. Vâlcea) 
Biblioteca Populară „Lumina Sate-

or„ din această comună ad.ee vii 
mulţămiri Asociaţiunii pentru Literatura 
şi Cultura Poporului Român „Astra" 
sibiu, pentru că .-î dăruit acestei Bi
blioteci un număr de cărţi, cum şi ga
zetelor „Vestitorul Satelor" Bogdăneşti 
Suceava, „Patria" din Cluj şi „Coasa" 
din R-Sărat care au binevoit a tri
mite numere de probă. Rugăm şi alte 
publicaţiuni a face la fel trimiţind 
pe adresa de mai sus. E. AL. VOINESCU. 

D i n D o b r i c c n i (jud. Vâlcea) 
Biblioteca populară „Al. Vlahuţă" 

infinţată de societatea culturală „Farul" 
în comuna Dobriceni şi deschisă pe 
ziua de 1 Octombrie 1922, are până 
la 31 Decembrie 1923, adică după 
15 luni delà deschidere, 487 volume 
de cărţi din cele mai alese, din care 
s'a citit de către 277 cititori 793 
volume. 

Societatea e pe cale de a deschide 
şi în comuna Bărbăteşti o filială a 
bibliotecii. D. O0GĂR0IU 

D i n Novac i (jud Gorj.) 
In seara de 12 Ianuarie cr., în co

muna noastră a avut loc o fiumoasă 
serbare şcolară, organizată de învăţă
torul Alexandru Forţofoiu. 

S'au cântat coruri plăcute de către 
elevii şcoalei primare delà noi, con
duse de învăţătorul Flitan. 

Dl diriginte Forţofoiu, a ţinut o 
cuvântare arătând scopul şcoalei şi 
trebuinţa oricărui om de a-şi da cu 
bucurie copii la şcoală. S'a jucat piesa 
de teatru „Răsplata" de către elevii 
de şcoli secundare şi de învăţătorii 
de aici. 

Dşoara Mărioara A. Flitan a fost 
foarte bine. Urmează apoi poezii spuse 
de eleva I. Vlăduţa şi încă o piesă 
„Două surde". Au jucat bine: Dşoara 
Flitan, d. 1. V i ă d j u a învăţător Flitan, 
normalistul Gh. TJ. Flitan. Serbarea 
s'a sfârşit la ora 11 noaptea. Vine 
după aceasta danţul până 'n zori. A 
luat parte lume multă, întrecare şi 
dşoarele Pauliua Pârvulescu, Mărioara 
A. Flitan, d. Ion Filimonescu, D 
Şeandru şi alţii. 

Dacă aceste serbări culturale ar fi 
mai dese la sate ce bine ar fi, şi câtă 
lumină ar aduce în popor. 

G. I. CI0R0GARU 
D i n S u p u r u l - d e - j o s 

(Jud. Sălaj) 
Cu o săptămână înainte de so

sirea în comuna noastră a P . S 
Sale Dr. Valeriu Traian Frenţiu, 
Episcopul gr. cat. al diecezii 
Oradea-Mare, s'au început pregăti 
rile pentru primire. P . S. S. Epis
copul a venit la noi, pentru a sfinţi 
cele două clopote pe cari credin
cioşii din comună, îndemnaţi de 
neobositul părinte protopop Petru 
Cupcea, le-au cumpărat în vara 
trecută. P. S. Sa a sosit la noi 
Marţi seara 17 Ianuarie cu trenul 
de la Careii-Mari. P . S. Sa a ve
nit însoţit de canonicul Dr. Gheor-
ghe Miculaş şi mai mulţi preoţi 
In gară au fost întâmpinaţi de po
porul credincios din Supurul-de-jos 
în frunte cu părintele Cupcea. Când 
a întrat trenul în gară fanfara po
porală „Trei culori" din sat, a cân 
tat mulţi ani trăiască. Trenul se 
opreşte iar P. S. Sa coboară. Pă 
rintele Cupcea îmbrăcat, în odăj di 
ţine o scurtă şi călduroasă cuvin-
tare urându-i P . Sf. Sale „bun 
venit", la care I. P . Sa a răspuns 
prin o scurtă cuvântare. Delà gară 
până la biserică nefiind decât 
mică distanţă P. S. Sa a mers pe 
jos. înaintea mulţimii erau 16 flă
cări călări pe cai. P . S. Sa a mers 
deadreptul în biserică, şi dupăce 
s'a rugat înaintea altarului a dat 
binecuvintarea credincioşilor che-
mându-i în ziua următoare la Sf. 
liturgie. Sfinţia Sa a fost găzduit 
împreună cu însoţitorii la parochia 
locală de către părintele Cupcea 

Miercuri dimineaţa la orele 10 
s'a început Sf. liturgie la care a 
oficiat şi P . S. Sa Episcopul cu 
mai mulţi preoţi din satele vecine 
La Sf. liturgie a luat parte popo
rul credincios din comună şi din îm 
prejurimi, precum şi o mulţime de 
intelectuali între cari amintim pe 
primpretorele şi pretorele plasei 
Tăşnad. Răspunsurile ecteniilor şi 
cântările liturgice le-a dat cantora 
bisericii, d-1 învăţător din loc 
Patriciu Pop. 

Credincioşii fiind înştiinţaţi că 
P. S. Sa va aduce îndulginţe ple 
nară s'au mărturisit în mare parte 
şi au fost cuminecaţi de însuşi P 
S. Episcopul, dobândind astfel ier
tarea pedepselor. De altfel şi P. S 
Sa prin o cuvântare frumoasă ţi
nută în biserică înaintea credin 
cioşilor le-a arătat însemnătatea şi 
folosirea acestor indulginţe. La 
sfârşitul liturgiei P . S. Sa a îm 
părtăşit credincioşilor binecuvânta
rea apostolica pe care au primit-o 

B i § e r i c a A l b ă d i n B ^ i a 
n genunchi. Fiindcă clopotele erau 

afară în clopotniţă şi timpul foarte 
rumos P. S. Sa a ieşit afară cu 

credincioşii şi a sfinţit clopotele. 
э . S. Sa şi preoţii au fost găzduiţi 

iarăşi la parochia din loc, iar cre
dincioşii împreună cu oaspeţii s'au 
împrăştiat pe la casele lor. La ora 
3 şi jumătate clopotele au chemat 
)e credincioşi pentru a petrece pe 

P. S. Sa şi însoţitorii la gară. La 
ora 4 P. S. Sa Episcopul Dr. Va-
eriu Traian. Frenţiu a părăsit pa

rohia locală însoţit de canonicul 
Эг. Gh. Miculaş şi mai mulţi pre

oţi. Sosind trenul, P. S. Sa dând 
iarăşi o binecuvântare peste tot 
norodul, a urcat în tren. Muzica 
începe să cânte „împărate ceresc" 
iar trenul ne răpeşte din mijlocul 
nostru pe cel mai drag părinte, pe 
care cu atâta dragoste l-am aştep
tat şi care nu ştim când va mai 
veni pe la noi. Trebue să amintim 
că P. S. Sa şi-a părăsit reşedinţa 
cu unicul gând de a veni de acum 
numai în comuna noastră Supurul-
de-jos, să facă cinste credincioşilor 
ca însuşi să sfinţească clopotele pe 
cari poporenii eu mari jertfe le-au 
cumpărat. Noi supuranii, putem fi 
mândri eă ne-a cercetat un părinte 
aşa de înalt, dar nu trebue ca 
mândria noastră să treacă în exa
gerare căci astfel uşor lunecăm în 
păcat. Să ne amintim totdeauna 
de Părintele din ceruri, pentru a 
cărui cinste şi preamărire am con
tribuit şi noi cu mult-puţinul nostru, 
şi să ne rugăm ca şi de aci 
înainte să ne ajute ca să putem 
să-1 preamărim, pentruca lauda sa 
să fie astfel în vecii vecilor. 

P. V. T. c. 
D i n Согсога (jud. Mehedinţi) 

In sara anului nou s'a dat îa 
comuna noastră, în localul şcoalei, 
o frumoasă serbare şcolară urmată 
de petrecere eu joc, în folosul co
mitetului şcolar şi a corului bise
ricesc. 

Şcoala cu trei posturi care prin 
măreţia ei, prin mobilierul frumos 
şi grădina mare plantată, întrece 
pe toate cele dinprejur, are o sală 
pentru teatru cu scenă lucrată ar
tistic datorită muncii şi stăruinţii 
preotului C. Bârneanu şi a dlui I. 
Botgros, diriginte. 

Serbarea s'a deschis cu „Imnul 
Regal" cântat de corul mixt al bi
sericii Corcova, după care preotul 
C. Bârneanu a ţinut o scurtă dar 
însufleţită cuvântare, arătând că 
fiecare popor are o comoară proprie 
care-1 deosebeşte de celelalte nea
muri : limba, portul şi obiceiurile. 
După ce ne spune că portul femeiei 
române cum şi doina românească 
a găsit admiratori în ţările cele 
mai civilizate din Europa şi chiar 
în America, arată apoi cu pilde 
bine alese, că nu numai la oraşe 
dar şi la sate, Românul îmbrăţi
şează cu uşurinţă şi împrumută tot 
ce-i străin atât în vorbă cât şi în 
port şi obiceiuri. 

îndeamnă apoi cu mişcătoare 
cuvinte pe intelectualii satelor să 
vegheze pentruca să înflorească tot 
ce-i românesc în ogorul satelor 
noastre, smulgând tot ce-i străin ca 
pe nişte buruieni otrăvitoare. 

Corul a cântat două imnuri re
ligioase, condus cu măiestrie de 
preotul Bârneanu iar după mai 
multe bucăţi de muzică populară, 
intre care s'au distins: „Fata delà 
moară", „Bobocele şi inele", „Lumea 
mea" şi „Ciobănaşul", s'au jucat 
piesele : „Moştenirea delà răposata" 
şi „Trei crai delà răsărit". Programul 
s'a încheiat cu monotogul „Şoldan 
Viteazul". întregul program s'a 
desfăşurat eu multă pricepere. 

Tinerii: I. Vălceanu, St. Săndu-
lestu, St. Miroiu, Georgescu, Em. 
Racoveanu şi d-rele Angela Botgros 
şi E. Racoveanu au dovedit şi de data 
asta ca de multe ori că sunt talente 
înăscute care fac cinste satului 
Corcova. Sala a fost ticsită de 
lume. Domnul Sauget, administra
torul moşiei, care ia parte totdeauna 
ia mişcarea culturală a satului, a 
fost cu toată familia. 

Ca răsunet al cuvântării de des
chidere nu s'au jucat de cât hore 
naţionale până la sfârşit. 

Cinste şi laudă se cuvine d-lui 
V. Botgros şi Pr . C. Bârneanu cari 
muncesc mână în mână pentru 
luminarea satului lor. 

Un bătrân cărturar. 

CĂTRE ABONAŢII NOŞTRI 
Lipseşte s imţul datoriei a mai 

tuturora, de aceea şi serviciul 
poştei merge greu. Telegrame
le sosesc cu întârziere; scriso
rile cad în m â n a oricui; se rătă
cesc; numai ajung la destinta-
ţie; iar în ce priveşte poşta la 
sate, e o adevărată jale. Şi mai 
cu seamă cu jurnalele. Ele a-
jung la primărie şi aici le citeşte 
cine vrea; se folosesc de ele şi 
nu le mai primesc acei cărora li 
sunt adresate. 

Noi primim mereu scrisori de 
la abonaţii noştri, că li se pierde 
ziarul. Vina nu e a noastră; de 
la administraţie loala se trimi
te regulat. Şi în zadar reclamăm 
şi noi la Direcţia poştei, căci nu 
se mai îndreaptă lucrurile. 

Rugăm pe abonaţii noştri, că 
de câte ori l i se pierde foaea, 
să ni comunice prin o carte poş
tală, pentru a li se trimite nu-
merite lipsă. 

Multe şi nenumărate sunt mijloacele 
ce ne călăuzesc pe drumurile pe cari 
dacă mergem cu multă băgare de 
seamă ajungem la fericirea adevărată.-
Unul din aceste mijloace este munca 
cinstită. Prin muncă omul a făurit 
totul şi se făureşte mereu şi tot prin 
ea te înalţi către puterea dumnezeiască. 
In viaţa trecătoare a noastră, atât 
de scurtă, ţinta trebue să ne fîe 
munca cinstită, că dacă avem aşa de 
puţin de trăit, dece nu ne-am petrece 
timpul numai muncind, înălţându-ne 
sufletele. Ce ar fi cu înaintaşii noştri ? 
I-am mai cunoaşte noi, dacă nu ni-ar 
fi lăsat urme de fapte mari şi de tot 
felul ? 

Aceste urme sunt vorbitoare astăzi. 
Stau înălţătoare în faţa noastră drept 
pildă, fie de eroism, evlavie, ori de 
muncă cinstită fără scopuri an Limite, 
ci numai pentru înălţarea tot mai mult 
a neamului. M-ii vorbitoare şi fără a 
ne face să răsfoim hrisoave vechi 
pentru care ne trebuie multă carte ca 
să le putem înţălege, sunt mănăstirile, 
bisericile sau cum li se zice pe limba 
cărturărească „monumentele istorice" 
clădite de marii voevozi ai ţării noa
stre. In faţa acestor locaşuri sfinte, 
privindu-le, gândirea fuge departe 

PREOTUL V. MIHĂILESCU 

peste veacuri, şi-ţi apare voevodul cu 
arcaşii biruind în orice luptă pe duş
mani şi apoi drept mulţumită lui 
Dumnezeu, tot aceiaşi arcaşi la cu
vântul greu al voevodului clădind o 
mănăstire făcută cu atâta gust şi 
trainice încât dăinuesc şi astăzi fiind 
atât de măreţe. Pentru unele locaşuri 
de acestea au venit şi zile grele, 
cauzându-le stricăciuni mari, rămâ
nând multă vreme în ruină pânăce 
s'au găsit suflete mari cari restaure
ază aceste monumente, aducându-le 
la faima lor de altădată. Despre un 
asemenea locaş sfânt vreau să dau 
câteva date de restaurarea căreia se 
leagă două inimi: Luxiţa Paladi tre
cută In ceata drepţior şi preotul eco-
nomV. Mihaileacu din corn. Baia, jud. 
Fălticeni, preot care este ajuns la 
adânci bătrâneţe după cum se vede 
din chipiul lui de aici. 

In localitatea Baia a marelui voevod 
Ştefan cel Mare, sat cu locuitori har
nici şi gospodari neîntrecuţi, avem 
două monumente istorice, cari pun in 
uimire pe toţi credincioşii ce vin din 
depărtări mari de la vizitează. Una 
este biserica zidită de Petru Rareş, 
iar alta cea mai măreaţă prin frumu
seţea şi trăinicia ei, este Biserica Albă 
a lui Ştefan cel Mare cu hramul Sf. 
Gheorghe. 

Acest locaş sfânt a rămas în ruină 
din timpul războiului înverşunat ce 
l-a avut Ştefan cu îngâmfatul rege al 
ungurilor Matei Corvin, în acest sat 
pe atunci oraş, în ziua de 14 De
cembrie 1461. Delà această dată timp 
de 447 de ani a fost părăsită, nu s'a 
mai gândit nimenea s'o rezidească, 
rămânând în câmp şi pe vremuri forma 

adăpost de vite şi scăpare pentru rău 
făcători. Aceasta a fost până ce pro
prietara moşiei Baia, în veci pomenită 
Luxiţa de Bedmar, născută Palad,i a 
lăsat prin testamentul făcut la 13 
Martie şi altul la 19 Iulie 1859, ia 
Neapol, în Italia, printre altele şi 
aceasta, ca moştenitorii să rezidească 
biserice veche delà Baia. După moar
tea testatoarei moşia a trecut la ne-
numeraţi moştenitori străini sufleteşte 
de fapta mare şi n'au vroit să mai 
execute testamentul cu privire la Bi
serica Albă a lui Ştefan. 

Venerabilul preot Vasile Mihaile;cu, 
străjer neadormit pe tărâmul de acti
vitate păstorească, a aflat despre acest 
testament vechi de 28 ani şi în anul 
1886 ca prim epitrop deschide proces 
contra moştenitorilor averii Lux'ţei Pa
ladi pentruca să restaureze biserica 
Albă delà Baia. Procesul odată înce
put şi atât de încurcat a pus la cum
pănă curajul St. Sale de a nu se lăsa 
chiar cu rizicul de a pierde toată 
averea în cheltueli de judecată, numai 
pentru a scoate averea lăsată pentru 
rezidirea bisericii. La această faptă 
măreaţă a inimosului preot au fost 
mulţi, care din rea voinţă ori anume 
puşi, unelteau, II sfătuiau sä se lase, 
că nu e drept ceeace cere şi că va fi 
cheltuiale în zadar. Orice îndemnuri 
aduse nu l-au putut clinti delà hotă
rârea luată. . 

Acest proces a durat 14 ani, când 
tribunalul de Suceava respinge acţiu
nea epitropiei ca nefondată, condam
nând-o să plătească unu arhitect suma 
de 1000 lei pentru devizul făcut în 
scopul restaurării. 

Părintele V. Mihailescu, văzându-se 
după atâta strădanie condamnat, face 
apel în anul 1902 la curte, secţie Il-a 
laşi, fără nici un ajutor bănesc din 
partea nimănuia şi după trei termene 
la care au pledat cei mai mari avo
caţi ai timpului din ţara noastră, intr'e 
care şi marele bărbat de stat, trecut 
nu de mult întru pomenirea de veci 
Tache lonescu. Procesul a luat sfârşit 
în 1903, obligând pe moştenitorii 
Luxiţei Paladi, să rezidească biserica 
dând, o sumă de o sută de mii 
de lei. 

Casa bisericii cu suma câştigată a 
început lucrarea în anul 1907, sfâr-
şindu-se în 1915, când s'a sfinţit. 
Sf. Sa părintele V. Mihailescu pentru 
munca depusă cu atâta înverşunare 
şi împreună cu epitropii : Vasile Şte-
fănescu, Vasile Rădăşanu şi Gh. Hlihor 
au fost decoraţi cu medalia „Răsplata 
Muncii", pe care M-Sa Regele a bine
voit a le-o da drept mulţumită. 

Părintele Mihailescu tot In acest 
senz mai este decorat cu medalia 
„Coroana României" în gradul de 
Cavaler. 

Iată dar muncă fără preget, dusă 
pentru binele obştesc pentru înfrumu
seţarea şi ridicarea satului nostru şi 
a ţării întregi. 

Părintele, astăzi e bîtrân, alb ca 
zăpada de anii mulţi 71 la număr, 
ajuns în al cincizecilea an de preoţie. 

Sf. Sa a înţeles şi prea înţeles că 
avuţiile ce ne desfată pe pământ nu 
le putem lua cu noi. In pământ ne 
ducem cu trupul, iar sufletul rămâne 
deapururea. Prin această faptă mare, 
dusă cu atâta greutate la bun sfârşit 
a făcut să reînvie locaşul sfânt zidit 
de Marele Voevod Ştefan cel Mare, 
cu dania bunei testatoare Luxiţa Pa
ladi. 

Fie ca fapte mare a testatoarei 
Luxiţa Paladi întru veci pomenită, 
precum şi munca cinstită fără încetare 
şi curajul venerabilului preot Vasile 
Mihailescu, să fie imbold spre muncă 
cinstită pentru a ne înălţa sufletele şi 
a ne apropia de Dumnezeu. 

GHEORGHE V. 0NIŞ0RU, învăţător. 

ANTRA 
w DË VA.GOA.ftTE ŞI MOTOARE SOC. AMO». 

S E C Ţ I A M O T O A R E : 

Autobuse, Camioane, Cisterne automobile, Motoare stabile de 
benzină, grupuri electrogene de benzină, Strunguri de precizie, 
Excenterprese, Prese cu fricţiune, Şlefuitoare, Pese de rezervă 
pentru automobile, camioane si motoare de benzină de orice marcă 

PRODUSELE NOASTRE SE POT PROCURA CU PREŢURI 
ORIGINALE DE FABRICA DELA MAGAZIILE DE CON

SIGNAŢIE MAI JOS N O T A T E : 

ARAD ; întreprindere de Maşini şi Automobile, Str. Alexandri 6. 

BRAŞOV : „Siîvania" întreprindere Technică S. A. Piaţa Boilor 7. 

CLUJ: Blaga Emil, Piaţa Ştefan Cel Mare 3. 

LUGOJ : Schwäbisch Zentral bank, Filiale Lugoj. 

ORADEA-MARE : „Economia" S. A. pentru Comerţ şi Indus-
' trie, Piaţa Mihai Viteazul 1. 

SÀTMAR : Fraţii Princz Turnătoria de Fier şi Fabrici de 
Maşini 

SIBIU: Compania Anglo—Americană, Bretter Promanade. 

I 

TARGU-MUREŞ i 

TIMIŞOARA; 

Biró E. Ing. mech. cu dipl. întreprinderea 
technică, Str. Ştefan Vodă l /a. 
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AJ&OHtAMEXTVL: Pe u n a n 180 M. 
Pentru săteni, învăţători, profesori, 
preoţi, studenţi, funcţionari, mese
riaşi şi, muncitori 120 lei pe un an. 
Abonamentul plătit înainte; se poate 
face şi pe jumătate de an. oooooo 

Abonamentul pentru instituţii finan
ciare, biblioteci, cluburi, localuri pub. 
300 lei pe an. Pentru sprijinitorii 
foaei minimum 300lei. In America 
3 dolari. In Jugoslavia 100 dinari 
pe an. In străinătate 260 lei pe an 

l$atoî*is& statului de a sprijinii | Din trecutul neamului nostru 
mica i 

S'a spus şi scris aşa de mult 
despre industria ţării noastre, s'au 
propus fel şi fel de soluţii pentru 
uşurarea greutăţilor prin care trece, 
iar. acum în urmă s'a trecut 
chiar şi la fapte prin înfiinţarea 
Creditului Industrial. 

Asupra însemnătăţii şi necesită
ţii acestei instituţiuni nu voi in
sista ; cunoaştem doar în linii ge
nerale scopul ce-1 urmăreşte, fără 
însă a şti precis dacă în planul de 
activitate ce desfăşoară, are ceva 
Şi pentru aşa zisa mica industrie, 
adică meseriaşii noştri. Printre ma-
rete probleme de economie naţio
nală ce aşteaptă deslegarea lor, 
trebue să amintim şi să stăruim ca 
°ei chemaţi şi cu răspundere sä dea 
toată atenţiunea, să pună toată stă
ruinţa pentru crearea şi desvoltarea 
Meseriilor. In primul rând statul 
e s te chemat să vină în ajutorul 
meseriaşilor, căci pentru marea in
dustrie, înţelegând fabricile noastre, 
Statul a căutat prin diferite mij
loace şi măsuri de a-i verii în aju
tor, maluri cari au ajutat-o mult, 
dar numai pentru micii industriaşi 
nu s'a făcut nimic încă. Ca un în
ceput al ajutorărei şi sprijinirii me
seriilor, ar trebui ca Statul să dea 
micilor mesei-bşi români, maşini şi 
unelte cu caro să poată continua 
meseria lor. Şi luaudu-se exemplul 
de la fostul stat austro-ungar a-
cesto maşini să se distribue în mod 
gratuit meseriaşilor, cu condiţia 
însă că, numai dupa un anumit 
termen, 8—10 ani să treacă delini-
tiv în proprietatea lor, obligându-i, 
că în acest, timp, aeesto maşini кя 
func^ioueze, să producă în toată 
vremea arătata mai sus. Deasemt-
nea meseriaşii să tio obligaţi de a 
avea iu proporüo cu ma'şmile date, 
un anumit număr de lucrători şi 
ucenici, iar aceştia din urma să fie 
recrutaţi dintre orfanii de război. 

Statul având la îudâmâuă servi
ciile pentru controi, va putea uşor 
controla activitatea fiecăruia pria 
inspectoratele industriale, iar în ce 
priveşte obligaţia ae а aveu întot
deauna un număr de lucrători şi 
ucenici prin Casa asigurărilor so
ciale. Distribuţia maşinilor s'ar pu
tea face prin organizaţiile profe
sionale româneşti şi tot prin Inspec
toratele Industriale, acest mod ar li 
adevărată î n c u r a j a r e şi creare a 
micei industrii româneşti; iar pe 
lângă aceasta Statul nu pierde ni
mic, căci prin faptul că meseriaşului 
i-a dat maşini în mod gratuit, prin 
condiţiuniie cari i-se vor pune ; 
obligat fiind a produce şi are posi
bilitatea de a produce, va putea 
plăti o cotă mult mai mare la im
pozite de tot felul care le are, aşa 

na 
că în acel 8—10 ani Statul şi-a 
reprimit costul maşinelor distribuite 
plus că a creat şi o clasă de pro
ducători, asigurând şi existenţa 
multor braţe de lucru, şi eftinând 
în adevăr viaţa printr'o producţie 
din ce în ce mai intensă. S'ar pu
tea spune că acest sistem să se 
practice prin cooperative de pro
ducţie, dar la aceasta a-şi mai ávea 
de adăogat ca în orice caz să se 
dea şi meseriaşilor, fiecăruia în 
parte, căci prin aceasta va conta 
fiecare de a depune mai mult inte
res în branşa lui, aşa încât vom 
lua parte la o adevărată întrecere 
a muncei productive delà care de
pinde în primul rând aşa de mult 
consolidarea ţării. 

Iar în ceace ce priveşte pregăti
rea elementelor româneşti, în me
serii avem uri număr aşa de mare 
de orfani de război, spre care ar 
trebui îndreptată privirea Statului 
în primul rând, prin a obliga fa
bricile de a avea şi întreţine fie
care ua anumit număr de orfani ca 
ucenici, iar pentru orfanii plasaţi 
ca ucenici la meseriaşi, tot Statul 
să prevadă un anumit fond din care 
să se acorde subvenţii pentru în
treţinerea şi învăţarea meseriei, 
meseriaşilor cari au un anumit nu
măr de ucenici, orfani de război. 

Nu. esto prea mare sacrificiul şi 
greutatea că Ministerul de Industrie 
şi Comerţ să prevadă în buget o 
anumită sumă ia acest scop, econo-
mizând din alta parte аг-ел sumă, 
eu caro apoi s'ar putea face ade
vărată opera de binefacere şi folos 
real pentru ţ:;.ră. 

Se va obiecta poate că avem că-
miiuiri pentru, ucenici, deşi sunt, 
acestea iu parte, lasă însă foarte 
mult de dorn, şi sunt absolut neîu-
eăpâtoare pentru numărul de uce
nici care creşte din zi în zi. De
seori se întâmplă ca unele industrii 
în dorinţa de avea orfani ucenici, 
nu r>u avut posibilitatea de a o 
face, deoarece nu mai avea ioc la 
căminul de ucenici. Deasemenea ea 
măsură de încurajare şi sprijin al 
micilor industriaşi trebue ca aceştia 
să fio admişi, iar Statul să-i aibă 
in vedere la furniturile sale, pentru 
armată şi alte instituţiuni, înlătu-
rându-se samsarii cari posed capi
taluri şi pot depune garanţiile ce
rute, ca apoi să speculeze munca 
productivă a meseriaşilor. 

Spun cele de mai sus în nădej
dea că vor avea ecou, iar cei che
maţi vor căuta cât mai curând de 
a se interesa în mod real de soarta 
meseriaşilor români. 

VICTOR ILIESCU 
Preşedintele Reuniunei Comercianţilor, 
Industriaşilor şi Meseriaşilor Români 

din Cluj. 

In unele sate de moşneni sau 
răzeşi, cum le se zice în Moldova, 
se păstrează până astăzi mune-
roase acte vechi. Ele sunt scrise cu 
litere vechi chirilice. Aceste acte 
se citesc cu multă greutate, mai 
ales când literile sunt aşezate pe 
câte 2—3 caturi, cura se obişnuia 
adeseori. Unii săteni, cari au moş
tenit delà moş-strămoşi acte vechi 
de astfel, neputând ceti cuprinsul 
lor, le aruncă sau ard, iar alţii mai 
pricepuţi, le duc la oameni cunos
cători ai scrisului vechiu, spre a le 
cerceta. 

Din cetirea acelor acte se poate 
redea şi do generaţiunea de astăzi, 
de câtă îndemânare dădeau dovadă 

Stadiul actual al „Ifcecasatoririi 
preoţilor văduvi6* 

Citim în mal multe Numere din 
ziarul „Universul", că referatul 
peniru „Uecusătorire'A preoţilor vă
duvi" s'a aprobat unanim de Con-
sistonul superior din Bucureşti, în 
baza deciziuiiiior Conferinţei pan
ortodoxe din Constantinopoie, ţinută 
în Mai 1923, şi s'a iuamtat in con
secinţă spre definitiva sancţionare 
Silului fcSmod, care în acua la se
siune a discutat chestiunea din 
toate punctele de vedere. 

Uncie ziare din Ardeal şi din 
Bucovina, aduc chiar ştirea îm
bucurătoare, că Sf. Sinod, în şedinţa 
din 12 Noembrie 1У23, a sanc
ţionat legea recăsătorim preoţilor 
favorabil în mod definitiv, ceeace 
a produs o bucurie mare în toate 
păiuriie preoţeşti cum şi a candi
daţilor de preoţie. 

v „Universul" îusă de Luni, 19 
Noentbne 1923, la informaţiuni 
publică următoarele : „Sesiunea 
Sinodului a ioat prorogata pentru 
două săptămâni. 

In acest timp vor fi terminate 
toate lucrările. 

La redeschidere, Sinodul va lua 
iarăşi în uiscuţiune chestiunea re-
căsâtorirei preoţilor văduvi şi ante-
proectul de unihcare al bisericii 
ortodoxe". 

Din această informaţiune reiese 
că legea recasatorirei preoţilor vă
duvi nu s'a sancţionat spre marea 
amărăciune a nuusuâ, iar S£ Sinod 
nu s'a redeschis nici până astăzi. 

Din îsvor autentic, noi am atiat 
în urmă, că pricina amânării acestei 
chestiuni paua ia redeschiderea Sf. 
Sinod — sau până la calendele 
greceşti — se datoreşte opoziţiei ce 
a iâcut-o P. S. Sa Vartoiomei, 
Episcopul Râmnicului, la ultima 
sesiune a Sf. Sinod, eu toate că, 
se pare, că Sfinţia Sa ar fi votat 
anterior pentru această chestiune 
la şedinţa Consistonuiui superior. 

Preoţimea ortodoxă de pretutin
deni, care cunoaşte pe acest chiri-
arch, de un bărbat înţelept şi foarte 
colegial faţă de soarta tristă a 
preoţilor, a fost cuprinsă de groază 
Şi mirare auzind de acest gest po
trivnic intereselor bisericii şi cle
rului. 
ç ^ ^ o t i n i e a se întreabă de ce P . 
ol. ba Episcopul n'a luat parte la 
uiscuţnie publice, ce s'a ţinut de 

de ori Iq toate părţile şi unde 
fi putut lămuri ; dar nu 

din Dăneşti, zălog dereptu 45 le 
vechi şi le-o-am dat cu seamne : din 
jos până apa Argişelului pân(ă) în 
iazul morii şi din sus mearge pe 
muche pân nucu, vine până în 
scurs(ură) şi până în rogozu. Deo
parte, să hotăreşte eu Coceanii, de 
pe altă parte, cu Сысеі Cala, ca să 
le fie lor cu bun(ă) pace, să o stă
pânească, până când le voiu da banii 
şi când am făcut noi acest zapis, au 
fosi mulţi oameni buni mărturie, care 
mai jos să vor scrie şi peniru mai 
adeverit(â) credinţă, ne-am pus dea-
getila mai jos ca să (ereoză). 

Septemvrie) 19l(ea)t 7196^(1688) 
EuAlixandru, eu Dobra, eu Maria, 

eu Neanş'x, eu Ana, eu Rad(u) Mo

mii 
ae-ar 

acuma când chestia recăsătorirei 
preoţilor este aproape terminată cu 
aprobarea tuturor forurilor compe
tente, acuma se încearcă s'o zădăr
nicească ? 

Oare P . Sf. Sa, nu ştie eă, 
această împotrivire insângerează 
inimile celor peste 2500 de preoţi 
văduvi şi acelor peste 10.000 de 
copii orfani de preoţi lipsiţi de în
grijire şi cuprinşi de mizerie? 

F . Si. Sa cunoaşte soarfa insu
portabila de văduvie preoţeasca 1 

Prin împotrivirea ce Sf. Sa se 
sileşte s'o facă, va reţine o lume 
de preoţi iu concubinaj spre cea 
mai mare ruşine a bisericei şi spre 
judecata aspră a poporului. 

Fie asigurat P . Si. Sa, că preo
ţimea ortodoxă nu va mai tolera 
această soartă vitregă de văduvie 
preoţeasca, ci ea cu delà sine putere 
Îşi va lua dreptul de viaţă ome
nească, dreptul ce i se cuvine : de 
recâsâtorire. 

Deci fraţilor preoţi! 
Chestia „Recăsătorim preoţilor" 

este o chestie a intregei preoţimi 
E timpul suprem. Nu mai putem 
lăsa să dăinuiască o chestie atât 
de arzătoare pentru noi, după-ce o 
mare parte dintre preoţii văduvi au 
înaintat deja Sftului Sinod petiţiile 
lor pentru admitere la recăsătorire 
şi zilnic aşteaptă rezolvarea favo
rabilă. Vă rugăm cu deosebită in
sistenţă, ca în ziua redeschidem Sf. 
Sinod dm Bucureşti, ori şi când va 
ţi aceasta, să lăsaţi toate la o parte 
şi să plecăm cu toţii îndată la Bucu
reşti, ca să spunem ultimul şi ener
gicul nostru cuvânt Prea Sfinţiţilor 
(Jhiriarchi şi dacă nu ni se va lua 
în seamă cererea noastră dreaptă, 
atunci vom face ca şi fraţii din 
Vechiul-Regat, adecă ne vom că
sători fără a aştepta altă desie-
gare. Localul de întrunire : Redac
ţia „Crucea," calea Moşuor No. 161 
In Bucureşti. 

Preoţimea ortodoxă din România intregiat 

m 

logofeţii sau preoţii din trecut, de 
a căror mână s'au scris cele mai 
multe acte. 
„.^Literile chirilice nu se mai în
trebuinţează cam de acum 60 de 
ani. Mai multe veacuri însă, ele 
au fost folosite pe întregul pământ 
al ţării. 

Din actele vechi scrise cu acest 
fel de litere, şi acum putem cu
noaşte limba vorbită de strămoşi, 
obiceiurile din trecut, precum şi 
starea locuitorilor. Cele mai multe 
acte vechi se nuiniau Zapise (de 
vânzare sau zălogire) iar altele 
diate sau audiate, prin care se 
arăta averea lăsată celor iubiţi ai 
lor, de cei cari-şi simţiau moartea 
apropriată. 

Pe la începutul veacului al XIX-
lea se întâlnesc în număr destul de 
mare şi foi de zestre. 

Pentru cunoaşterea scrisului ve
chiu românesc din trecut, dăm aci 
mai jos facsimilul şi cuprinsul unui 
zapis de zălogire din 7196— (1686), 
adică de acum 236 ani. 

Cuprinsul său este următorul : 
Adecă eu Alixandru feciorul Chefii 

dinpreun(ă) cu muma noastră Dobra, 
dinpreună cu sora-mea Maria i sora-
mea Neacşa i (A)na fata Chefei, 
dat-am zapisul nostru de bun(ă) cre
dinţă la m(â)na Stoicei lui Balint 
şi a Braţului şi a Jaurului şi a 
Lixandrului, precum să s(ă) ştie că 
le-am pus partea noastră de moşie 

npiul, Rad S nov, eu Orzan, eu Stan 
Oârtea, eu Vlad Gârtea, eu loti... 
eu land Viranii (martori). 

Şi am scris eu Jirnga diiac cu 
zisa lor. 

Cetitorii pot vedea de aici ane-
voinţa vechiului scris românesc şi 
felul cum se alcătuiau actele de 
zălogire Tăria acestor acte, o făcea 
iscălitura scriitorului şi a marto
rilor. Ele nu erau scrise ca astăzi 
de oamenii de legi, ci de scriitorii 
din sate. Totuşi rareori, se iviau 
cazuri, când nu erau ţinute în 
seamă. 

Este foarte bine venită rugarea 
ce-o face „Cultura Poporului" către 
cărturarii satelor, de a aduna şi 
cerceta acest fel de acte, care ne 
descoperă trecutul. Pierderea aces
tor scumpe rămăşiţe ale trecutului, 
nu se poate înlocui. 

Multe acte, unele foarte vechi, 
să găsesc la săteni, cari nici n'ai 
bănui să le aibă. Acest lucru l-am 
constatat însumi în comuna Dra-
goslavele, Muscel, unde am des
coperit foarte multe acte vechi, 
dintre care o bună parte au şi 
apărut în lucrarea „Dragoslavsle" 
eşită acum de sub tipar la tipo-
gafia Gh. N. Vlădescu, Câmpulung, 
Muscel, iar altele se păstrează în 
manuscris. 

Am dori ca în acest loc să putem 
vedea acte tot aşa de vechi şi de 
prin alte părţi, PREOT I. RĂUTESCU 

Ж T O A T E 
C e r n e a l a R o m a n i l o r 

Se ştie că, pentru scrisul curent, 
Romanii se slujeau de tăbliţe de lemn 
unse cu o pojghiţă de ceară în care 
ei săpau literile cu un vărf metalic 
ascuţit. Când era vorba de scris 
vreo carte, ori vr'un document bun 
de păstrat, ei întrebuinţau perga
mentul pe care scriau cu trestie ascu
ţită şi muiată în cerneală. 

Cum făceau ei cerneala? 
In Westfalia, Ia Haltern, localitate 

vecină cu fortăreaţa Aluso, construită 
de Drussus la anul 11 a. Chr. s'a 
găsit un vas de bronz care avea pe 
fund o materie neagră. Din analiza 
ce i s'a făcut reese că e vorba de 
cerneală uscată, rămasă acolo de 
pe timpul Romanilor. Depozitul uscat 
era formai din tanat de fier şi din 
cărbune de fum. Prinurmare aceleaşi 
cerneluri de care ne servim şi noi 
astăzi. 

C l o c i r e a o u ă l o r î n s t s i p 

Un american a constatat că tem
peratura în stupii cu albine este cea 
care trebueşte ouălor de găină pentru 
a se cloci. îndată s'a gândit să facă 
experienţa. A luat 20 de ouă, le-a 
aşezat într'o cutie pătrată a cărei 
fund era făcut din pânză rară şi a 
Introdu;; totul în etajul cel mai de 
sus al stupului, deasupra camerei 
de lucru a albinelor. Peste ouă a 
pus o cuvertură dintr'o stofă rară 
prin care să intre aerul la ouă. Din 
20 ouă, 18 au dat pui. Americanul 
a repetat experienţa şi a stabilit con
diţiuniie cele mai bune în care clo
citul reuşeşte mai bine. El spune 
ca să pot pune în stup mai mult de 
12 ouă deodată şi că în tot timpul 
verei un singur si.up poate scoate 
până la 80 de pui. Aşa dar, cei cari 
au stupi pot scoate pui fără cloşcă. 

C e l m a i m a r e c l o p o t <îîn 
l u m e . 

Se află în China şi este aşezat 
într'o ciopotiiiţâ a unui mare templu 
din apropiere de Peking, numit şi 
Templul Marelui Clopot situat la 3 
km. Diniensiunile clopotului sunt ur
mătoarele: 4 (patru) metri înălţime, 
o circonteriiiţă la bază de 10 (zece) 
metri ; o grosime de 0.30 şi cântă
reşte 52.000 Kgr. Limba clopotului 
este reprezentată printr'un butuc de 
lemn, foarte greu. Chemarea la rugă 
a credincioşilor se face mişcând nu
mai limba de lemn, care prin izbire 
în masa de aramă produce un sunet 
gros şi foart mare. 

Toată suprafaţa clopotului şi pe 
dinnăuntru şi pe dinafară este aco
perită cu caractare chinezeşti. 

Alături de acest clopot viu, ca să-i 
zicem aşa, a cărui voce înfricoşătoare 
se poate auzi şi astă-zi, tot în apro
piere de zidurile Pekingului se mai 
găseşte un altul de aceiaşi talie şi de 
o construcţ-e cu totul la fel, Insă 
trântit la pământ şi aproape pe ju
mătate îngropat în ţărână. 

Istoria ne spune că aceste două 
clopote împreună cu alte trei au fost 
turnate „sub domnia şi sub condu
cerea personală a împăratului Yung-Io, 
cel de al treilea dintre suveranii di
nastiei naţionale a Ming-ilor, cam pe 
la începutul secolului al XV-lea 
(1406). 

Se pare că cel trântit la pământ, 
neputând fi aşezat dintr'un început 
în templu căruia era destinat, a ră
mas în locui unde se observă astă-zi 
in tot acest timp adică mai bine de 
cinci sute de ani. g & 

D. CALUIĂREANU, 
Professzor la univ. din^Cluj. 

RăvaşUe la medic 
AL COOL I SM UL 
( P a t i m a b e ţ i e i ) 

Acum 2 luni, în Sfatul Ţârii, s'a 
ridicat mitropolitul Primat al R o - ' 
mâniei mari, dr Miron Cristea, ca 
să facă cunoscut celor aleşi să 
orânduiască treburile ţării şi să 
aibă grijă de nevoile neamului, 
deci şi de sănătatea lui, că patima 
beţiei se întinde la noi fulgerător. 

Numărul cârciumilor a ajuns în
fricoşător de mare, mai ales la 
ţară şi sunt meşteşugit conduse 
de mulţi streini de neamul nostru. 

Se cuvine deci să stăm de vorbă 
mult şi răspicat despre relele ce le 
aduce această patimă pentru indi
vid, familie şi neam, dar mai ales 
despre mijloacele de luptă contra 
acestei patimi, 

înainte de toate vă reamintesc că: 
„Sănătatea e cel mai bun şi pre

ţios dar pe care ni-1 poate da Dum
nezeu" ! 

Nici o urare nu bucură pe om 
mai mult ca „să vă dee Dumnezeu 
sănătate, că-i mai bună decât toate"! 

Cine n'o are îşi dă seama prea 
bine 1 

Să nu luaţi cu supărare faptul 
că noi căutăm să vă umplem capul 
cu cunoştinţe de acestea. 

Ele nu vor fi de prisos nici odată! 
Sfinţii părinţi ai Bisericei noa

stre, au ştiut bine ee înseamnă 
această patimă când au propovă
duit ast-fel: 

1. „Luaţi aminte să nu se în
greuieze inimele voastre cu Ьф.л" 
(Evanghelistul Luca). 

2. Precum apa i-se împotriveşte 
focului, tot astfel vinul înneacă 
mintea omului''. (Sf. Vasile). 

3. „Necuratului ii place, mai pre
sus de toate, beţivul, deoarece 
nimeni, nu-i împlineşte voia mai 
bine d»cât cel beat". 

Beţivul e mai de plâns decât cel 
mort. 

Beţivul e mai rău*.decât nebunul, 
căci t i de bună voie, face nebunii 
(Ioan Gură de-Aur). 

Iată acum ce zic alţi înţelepţi : 
1. Vinul muşcă pe la spate ca 

şafpele şi ca năpârca! (înţeleptul 
Solomon). 

2. Alcoolul este o crimă în sticle 
(Lubbock, englez). 

Iată însă ce zice şi poporul : *) 
„Frunză verde păpădie 
„Ardete-ar focu beţie 
„Cum mă scoţi din cuminţie 
„Eu dacă m'am îmbătat 
„Minţile mi le-ai luat 
„Mă făcuş câne turbat"'. 

„N'are frică (ѳ vorba de beţiv) 
[nici d'un rău 

„N'are nici de Dumnezeu"1. 

„Arde-te-ar focu beţie 
„Că rea eşti la vitejie 

„Mă făcuş din om bogat 
„Să ajung a fi argat". 

„De când beau rachiu de prună 
„Nu mai port căciulă bună. 
„De când beau şi de bucate 
„Nu mai port cojoc în spate. 
„De când stau în birt la masă, 
„Nu mai am noroc în casă. 
„Şi de când mă chefueso, 
„Toţi copii'mi flămânzesc". 

In răvaşul viitor am să vă scriu 
despre urmările strieăcioase ale 
băuturilor spxrtuoase asupra trupu
lui omenesc. Dr. APOSTOL 

•locuri populare româaeşt i din Basarabia c n l»» e d e 
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*) Citaţii scoase din Cartea Pr. Vonigu» 
Oraştie 19.0. 

Activitatea rodnică a 
jandarmilor 

Alături cu preotul şi învăţătorul 
din sat, mai este încă un slujitor 
folositor ţării, jandarmul. 

Acesta corriplectcazà acfivitatea 
sculară şi bisericească a învăţăto
rului şi preotului, prin veghere* 
la respectarea legilor şi ordinei din 
partea sătenilor. 

Şi în comunele unde sunt jan
darmi buni şi conştienţi, acolo, be
ţia nu e în floare, iar furturile şi 
omorurile dispar. 

Dându-ne sama de rolul ce-1 au 
aceşti umili slujbaşi ai ţării, ne-am 
gândit mai de aproape la ei, ca 
prin presă, să arătăm meritele şi 
laptele celor destoinici, ca prin 
mijlocul acesta să fie şi un imbold 
către mai multă т і т > ă, şi cinste. 
Şi în adevăr din multe părţi ale 
ţării, ne sosesc scrisori prin care 
se arată de cât devotament, de cât 
curaj, de câtă înţelegere în a-şi 
îndeplini datoria către ţară, se 
bucură aceşti oameni. 

Cetăţenii sunt pr,-»;: mulţam iţi de 
felul cum ştiu >-ă-şi facă slujba şi 
aduc cuvinte de laudă, şefilor cari 
îi conduc pe jandarmi. Reproducem 
aici, o adresă de mulţămire din 
partea populaţiei din Bixad (Ar
deal). 

Dlui comandant ui Brigăzii 4 
jandarmi, Ciuj. In regiunea noastră, 
a comunei Bixp.d şi jur, s'a depus 
o muncă încordată de mîre pluto
nierul Silviu Pop, şeful postuiui de 
jrmdarnii. Dalont-ií аел-duia, dapă 
O uetiviial:! dí; l-mi, cu conourául 
şefului sàu de secţie, »I himiimlui 
plutonier m>vjor diu Or.'.y.d Nou, e 
o regula c u m s e c a d e 

tori. 
i Ü 1 -

P nceoere.i şi sirguiuţ.ţ üe e. ai 
td.-.-s rezultatul 
i perfect resta

bilită ordinea publică ia un grad 
încă necunoscut po аеечіо píeiuri, 

subsemna! ului, a 
dorit de a se ved 

raoaei 
întregei 

care tace 
garde de 

fiind o regiimţ 
cinste şt faiă 
jandarmi. 

Dn-pt reeuuoştir.ţ-î, acestei opere 
desăvârşite atât de importanţă în 
viaţa unui stat, primiţi dur partea 
noastră, domnule comandant, acest 
omagiu ce v i l aducem cu expresia 
celei mai adânci stime ce o avem 
şi păstrăm pentru Dvoastră. 

Semnăm cu patriotic salut. 
Bixad, în luna Ianuarie 14 anul 

1924. 
Clement Garitis, Egumental mă

năstirii Bixad şi asesor consistorial, 
G a r n i Babo,. puroeh-protopop 
Bixad, M. Erdos, preot um Boi-
neşti, V. Popa, parocli din Prip, 
George Auderco, preot din Bixad, 
lacob German, învăţător dm Bixad, 
proprietar, Petre Bence, primarul 
din Bixad, Pop Gurge, primar din 
Bomeşti, luhu Тошеа, Înv. din 
Prip, M. Pator, primar, din Prip, 
A. Erdor, notar cercual şi Diri
gintele poştei din Baia Bixad. 

Prietenii noştri. In toate ora
şele şi targuşoareîe din iiomA-
nia vrem sa аѵеш prieteni. A-
ceşti prieteni grupaţi in jurai 
mişcării noastre culturale, vot 
trebui să ne scrie în ioae: lapte 
bune, mişcarea culturală, artis
tică, economică şi industrială 
din localitatea in care trăesc. 
Ştiri de asemenea natură In cât 
să intereseze intelectuali i ora
şelor, muncitorii de prin atelie
re şi labilei şi lumea de la sate. 

Prietenii ne vor trimite adre
sa lor iar redacţia noastră le va 
răspunde ce au de făcut. 

Jxedaoţiile noastre: In Bucureşti: Lalea, Şerban Vodă 42, 
redactor dl Troian Stoenescu. — In АШѢ1НСА, la Detroit 
Mich, 2980 Franklin St., redactor domnul George Branuţiu. 

CLUJ, STRADA SAG VN A Nr. Iá 

Cel mai vechi depozit de piane al 
S» României Mari «5 

TELEFON 419 TELEFON 
Fondat 187Ѳ Fondat 1870 

R e p r e z i n t * e e l e м а і r e a n a l t e 
f a b r i c i , r a r s t e r , S t i n g i , V i r t b 

„ Bösendorfer, Ibach, 
Steinweg, etc., etc. 

se «tu in dep**it : Piane şi Pianine 
întreprinde: Benoveri speciale, acordări, trans
portări, impmehetări fi predări pe căile ferate. 

Se poate privi nenumărate scrisori de recunoa
ştere. — Aeordatorul Conservatorului. Operei 
Române, Institutului „liîarianum" precum ş-i 

lifermntul tuturor Instituţiunilor de Sun. 
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S L U J I T O R I I T A R I I 
Mă adresez „ţie" foaie de înăl

ţare sufletească, a acelora în mij 
locul cărora mergi. „Tu" eşti cea 
mai norocoasă dintre toate tova
răşele tale, prin aceia, că eşti con
dusă de oameni, cari, nu fac negoţ 
de cuvinte pompoase şi fraze um
flate, ci urmăresc numai cu un 
deosebit interes ridicarea prin tine a 
norodului, şi luminarea minţei lui, 
încurajându-1 când săvârşeşte un 
lucru bun şi îndemnându-1 a să
vârşi binele, puindu-se în slujba 
dreptăţii şi adevărului. Toţi acei 
cari dau dovezi de abnegaţie de 
sine în slujba lor şi caută să-şi 
mulţumească conştiinţa că şi-au 
făcut datoria, la „tine" găsesc tot
deauna un pic de mângăere, prin 
faptul că-i dai de model semeni
lor lor. Aşa fiind, cred nimerit, a-ţi 
da încă o figură, care deşi tânără, 
totuşi plină de energie, cu voinţă 
de muncă şi conştienţioasă în slujbă. 
Este vrednicul plutonier A. Sultanei 
.Neculai, şef de post, din comuna 
îîădăşeni, jud. Fălticeni. 

Fruntaşa comună Rădăşeni, din 
jud. Fălticeni, vestită prin frumoa
sele grădini de pomi fructiferi, 
crescători de vite, — în special cai —• 
poate sta de model de gospodărie, 
hărnicie şi curăţenie, pentru oricine 
ar veni s'o viziteze 1 

Domnul căpitan Mircea, comand, 
companiei de jandarmi rurali Fă l 
ticeni, ştiind aceasta, a ales pe cel 
mai destoinic şi cinstit şef de post 
şi 1-a aşezat în Rădăşeni, lucru 
care ne bucură foarte mult, prin 
faptul, că până acum nu avusesem 
un şef cu mâna de fer. Cârciumele 
nu prea ştiau de regulament; apoi 
satul fiind în apropierea oraşului 
Fălticeni, era de multeori supărat 
paşnicul rădăşan, de borfaşii că
rora mirosindu-le a câştig de noapte 
îşi încercau norocul pe la diferiţi 
gospodari fruntaşi. 

Tânărul şef de post A. Sultanei 
Neculai, militar plin de energie şi 
cu dragoste de muncă, a pus picio
rul în prag, căutând a înfrâna toate 
relele. 

Totdeauna treaz, cu grijă de bunul 
aproapelui său, puindu-şi deatâtea-
ori viaţa în primejdie, urmăreşte 
fără preget, pe borfaşul, eare ar 
îndrăzni să se înfrupte nepoftit din 
avutul altuia. 

Nu de mult, a spart o gaşcă de 
cartofori, confiscându-le, mai multe 
perechi de cărţi de joc, trimiţân-
du-le cu acte în regulă locului în 
drept, luând primele măsuri dic
tate de împrejurări, de a pune cu 
ori ce preţ capăt, apucăturilor, cari 
sunt în contradicţie cu frumoasele 
moravuri ale vrednicilor săteni din 
Rădăşeni. 

Cinste se cuvine şi laudă, tuturor 
acelora, cari prin toate mijloacele 

A. SULTANEI NICOLAI 

luptă pentru întronarea cinstei, 
dreptăţii şi adevărului. Ce răsplată 
mai mare poate avea un om, de 
cât atuncea când conştiinţa îi spune: 
„Ţi-ai făcut datoria"? 

Se simte însă nevoe de concursul 
necondiţionat al sătenilor — şi e 
în folosul lor — pentru ca orice 
slujbaş din mijlocul lor să poată 
duce orice lucru la bun sfârşit. 

Cum pot săteni ajuta pe slujbaşi 
să-şi facă datoria? 

Pe preot urmează-1 la biserică, 
pe învăţător la şcoală, ca să-ţi lu
mineze mintea şi să ştii a alege 
binele de rău. Supunete cu dem
nitate ordinelor legale. 

Ajută pe jandarm în ţinerea or
dine! publice, fiind tot cetăţeanu 
paşnic. 

Ajută-1 — spre folosul tău — la 
paza averei şi agonistlei semenilor 
tăi: „Nu umbriş i ocroti pe tâlhar, 
nu tăinui faptele ruşinoase şi de
gradatoare, — oricine ar fi făpta
şul — căci răii trebue să-şi ia 
plata după faptă şi răul să se curme". 

UN SĂTEAN 

Delà moldovenii de peste Prut 
Cântec popular 

Azi stau c'am trist la masă, 
M'a ajuns un dor de-acasă, 
De copii şi de nevastă. 
Foae verde trei măsline, 
Trece azi şi trece mâne, 
Şi 'mplinesc trei ani de zile, 
Şi iar verde de măsline, 
Rămâi puică de mine 
Pe trei anişori de zile. 
Şi să-ţi pară puică rău, 
Că cu mine n'ai dus greu. 
Şi nici mie nu-mi pare bine, 
Că sunt fără de tine, 
Pe trei anişori de zile. 

NICOLAE BOTNARI 
ţăran 

Ţiganul şi cămăşile 
Mergea odată un ţigan printr 'un 

sat. Şi cum mergea el prin satul 
acela, numai ce găseşte pe un gard 
nişte cămăşi. Stă pe loc şi se uită 
la ele şi zice : 

— „Bună sara gardule. 
— Mulţămesc Sandule. 
— Da îmbrăcat eşti gardule. 
— Da îmbrăcat sunt Sandule. 
— Dar tu eşti gol pistol Sandule". 
Credea ţiganul că-i vorbeşte 

gardul : 
Dă-te Sandule pe ici pe colea. 
Şi-i încărca Sandule cât îi putea, 
Şi plecă de pe colea. 
Şi ţiganul hali câteva cămăşi. Şi 

când s'o şteargă ţiganul la sănă
toasa, numai ce pune românul mâna 
pe el şi-i trase o scărmăneală de 
nu-i mai trebui nici cămăşi, nici 
nimica, şi aşa păţi ţiganul cu gardul. 

Scrită de mine: N.BOINA EI 
ţăran din comuna Bălăşeşti 

judeţul Soroca 

Cântece vechi din Moldova. 
Foae verde cimbrişor, 
Colea 'n vale la izvor 
Paşte murgul la pripor, 
Cu pripor de ibrişin, 
Cu căpăstruţui de in, 
Cu ţăruşul de argint 
Bătut în negru pământ. 
Haide, haide murguleţ, 
Nu-ţi mai face părul crej 
Că te-oi trece 'n alt judeţ 
Şi te-oi vinde fără preţ. 
Murgu-i negru de drumuri 
Voinicu nebun de gânduri ; 
Murgu-i negru şi fugar, 
Voinic tânăr şi hoinar. 

De jale 
Foae verde avrămiasă 
Pe pădure-i bruma deasă, 
Te-am iubit c'ai fost frumoasă. 
Pe păduri bruma se ia, 
Te-am iubit c'ai fost a mea. 
Dacă nu ţi-am fost pe plac, 
La ce mi-ai pus cercu 'n cap ? 
Dacă nu ţi-am fost iubit, 
La ce ne-am mai logodit? 

Auzite î n Boroaia (jud. Fălticeni). 

Despre noroc. 
Ş'am zis verde matostat 
Arde-te-ar focul de sat, 
Că urât bărbat mi-ai dat ! 
Şi urât şi băutor, 
Şi la treabă fără spor. 
Şi beţiv şi cheltueşte 
Şi de mine nu gândeşte. 

Auzit în Lunea-Tănătorii Neamţ. 
V POPESCU-B0R0AIA 

„Cultura Poporului 6 6 

către jandarmii rural i 
1. Jandarmul şef de post, păzi

tor al ordinei şi legalităţii şi ocro
titor al vieţii şi avutului locuitori
lor, are mijlocul ca, prin interesul 
ce-1 pune în îndeplinirea serviciu
lui său, să ferească pe locuitori de 
a călca legile şi a de a-şi face rău 
unul altuia. Acelui jandarm eare 
prin muncă, cinste şi dreptate, va 
reuşi să uşureze traiul locuitorilor 
ţinându-i pe toţi în respectul legi
lor, „Cultura Poporului" îi va pă
stra o deosebită recunoştinţă şi va 
vorbi cu drag de faptele sale. 

2. Pentru că jandarmul, păzitorul 
ordinei, ai avutului şi a vieţei lo
cuitorilor din comunele rurale, este 
un factor de propăşire al statului, 
îi dorim suflet curat, sănătate şi 
putere de muncă, pentru a înde
plini greaua sa însărcinare. Ii do
rim, încă, ca locuitorii să asculte 
de bunele sale poveţe, precum do
rim să-1 vedem mândru, . cinstit, 
deopotrivă de bun cu oamenii paş
nici şi fără cruţare faţă de făcăto
rii de rele şi faţă de toţi cei cari 
se abat de la legi. 

3. Cea mai vie dorinţă a locui
torilor de la ţară, ar fi să vadă pe 
jandarm că lucrează cu linişte, cu 
bunăvoinţă egală pentru toţi şi să-1 
onoreze cu încrederea lui. 

4. Jandarmul având autoritate 
faţă de locuitorii de la sate, îi do
rim să se folosească de ea numai 
pentru a preîntimpina călcările de 
lege, apucăturile rele : beţia, certu
rile şi vrăşmăşia între oameni, dez-
ordinele, nedreptăţile şi ori-ce fapte 
care învrăjbesc şi îngreunează bu
nul trai al locuitorilor. 

5. Jandarmul în unire cu preotul, 
cu învăţătorul şi cu toţi luminaţii 
satelor, trebuie să cultive însuşirile 
bune ale locuitorilor şi să combată 
pe cele rele. El trebuie, încă, să 
ajute cu sfatul şi sâ sprijine orice 
acţiune bună, care ar fi menită să 
ajute la propăşirea şcoalei şi bise-
ricei. 

6. Onoare jandarmului cşre, prin 
muncă cinstită şi cuget curat, a 
reuşit ca să îndepărteze relele din 
sate şi să aducă în schimb respectul 
legii, înfrăţirea între oameni, teama 
de Dumnezeu şi dragostea pentru 
dreptate, adevăr, bine şi frumos 1 

Meseriaşi români 

P r i n m u n c ă 
Dl. Petru Crişan, _ mecanic de 

29 ani născut în comuna Benic 
judeţul Alba-de-jos (Ardeal.) Ca 
băeat a învăţat mecanica iar ca 
muncitor începător a intrat în ser
viciul d-lui Klein care avea atelier 
mecanic în Aiud. Aici a muncit 
până la un moment dat când dl. 
Klein 1-a luat ca tovarăş, numindu-
se firma „Klein şi Crişan." După 
o tovărăşie de doi ani dl. Klein 

PETRU CRIŞAN 

a luat drumul spre America, rămâ
nând atelierul dlui P . Crişan, care 
prin munca palmelor sale l'a răs
cumpărat şi Ta înzestrat în aşa fel 
încât azi e ca o mică fabrică ro
mânească în Aiud. 

Dl. Petru Crişan prin munca sa 
cinstită şi-a câştigat meritul că s'a 
ridicat în fruntea pildelor frumoase, 
ceeace ne fac să dorim să ne dea 
D-zeu cât mai mulţi româui ca 
d-sa. a-n. 

Ca un îndemn la înflorirea meş
teşugului, vom publica în acesta rub
rică, pe acei meseriaşi sau industri
aşi români, cari prin munca lor trud
nică, ajută la fericirea şi înbogâţirea 
acestei ţări. Acei cari cunosc mese
riaşii români, meseriaşii cari ne fac 
cinste avuţiei naţionale, să ne trimită 
fotografiile lor dinpreună cu datele 
necesare. N. R. 
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• M a ş i n i i n d u s t r i a l e . 
•> 

M o t o a r e d e b e n z i n ă de 6 0 P H . cu 4 suluri şi aranjament 
precis, reparată de fabrică cu îngrijire aproape nouă, ma
şină, pentru Uzine în speciale potrivită. Imediat vă poate lifera. 

M a ş i n ă de a b u r i j u m ă t a t e s t a b i l ă folosită dar reparată cu 
îngrijire de fabrică. 

M o t o r d e b e n z i n ă n o u d e 3 5 P H . cu sul culcat şi porţiitor 
cu aier comprimat. 

M o t o r D i e s e l n o u d e 3 3 P H . productul original al fabr. R. Lang. 
M o t o r d e gaz n o u t r ă g ă t o r d e 3 0 P H , cu sul culcat şi por-

nitor eu aier comprimat. 
M o t o r n o u d e ol e u cu suluri stabile şi pornitor cu aier com

primat, maşină cu organizm modern, la mânarea dinamo-
nului e foarte potrivit. 

Maşini de transport şi roate de motoare 
Tanc de transport sistem Carterpillar american (Raubenschlep-

per) puţin folosit, maşină perfect reparată de fabrică. Pe 
teren transportabilă, trece peste piediei şi văi mai mici. 
Special potrivită pentru exploatatori de păduri. 

Plug cu motor W. D . de &5 PH, abea folosit cu 6 fere, cari 
taie o lăţime de 180 cm. Perfect reparat de fabrică şi egal 
cu unu nou. 

Plug cu motor , , / iaôa" de 40 PH. cu 5 fere, taie în 140 cm. 
lăţime. 

Plug cu motor „Körling" de 12 PH. eu 3 fere, e potrivit 
şi pentru mânarea maşinei de îmblătit. 

Instrumente de îmblătit delà 3 cai putere începând în orice 
măsură, cu paturi de uns cu inel şi globuleţi, productele 
fabricei Hoffner şi C. F . R. 

Instalaţiuni complecte pentru moară cu scaune pentru su
luri de sistem original Ganz, „La ferte" şi pietre budene 
originale. 

Ţircăle cu motor de benzină, mese americane pentru ierestrae, 
Circular, săcuri cu unu şi două braţe. 

Motoare electrice şi dinamouri în toate măsurile liferăm ime
diat din depozit. Oferte de preţuri cu plăcere serveşte. 

N i c o í a e F e h é r S.A. d e m a ş i n i 
DEPOZITELE ÎN CONSIGNAŢIE, CLUJ, 
PIAŢA UNIREI 26 (FRAŢII DEUTSCH) 

EAU DE COLOGNE No. 151 
Favorită Doamnelor din Elită 

^apun-£>chicht 

M a r c a „ C E R B " 
f ă r ă p e r e c h e 
s e s ă s e ş t e 
p r e t u t i n d e n i 

R e p r e z e n t a n t : 

WILHELM IIIEXZ 
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EUGEN B A R D O S 
„ A U B O N G O U T " 

TKI.KFOX-IXTF.RIIRBW: »-17. # TELKGRAJK: BOJÍGOUT-CMJJ 

CEL MAI BINE ASORTAT CU TOATE NOUTĂŢILE 
SEZONULUI CALITĂŢI SUPERIOARE. TOALETELE 
CELE MAI FINE ŞI ELEGANTE. CU OCAZIA S FT. 
SÀRBATORI MARE ASORTIMENT DUPÀ GUSTUL 
DISTINSEI NOASTRE CLIENTELA CU PREŢURI 

DIN CELE MAI AVANTAGIOASE 

'luj9 P iaţa Uit! "ii Mo* 4 

1 SucursalaSZÁNTÓ&KOMLÓSdinArad Г 
Sub conducerea lui OTTO STIEF 

C l u j — P i a ţ a II ii i r e i 14 — C l u j 

In atelierele noastre proprii 
\ se confectonează haine pentru bărbaţi şi copii. — Mare \ 

asortiment cu îmbrăcăminte de iarnă: Paltoane, Raglane 

Paltoane scurte îmblănite ; care se vinde cu preţurile cele 

l mai avantagioase. încercaţ i s p r e a vă c o n v i n g e . 
•Sa**** * f V t f « Î 9 t * * t t f f « * V « « 9 * f * f f t * 
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CETIŢI, RĂSPÂNDIŢI 
„ C U L T U R A P O P O R U L U I " 

Telefon 
8 8 9 . 

Vânzarea 
engros şi 

en detail! 

Depozitul Fabricei de piele 

„SÁMSONT 
Strada Regina Maria Wo. 13. 

C L I J Í . 

Telefon 
8 8 9 . 

Vânzarea 
engros şi 
en detail! 

IU 

Cel mai eftin depozit pentru procurarea materialelor de pielărie 

ESTE ÎN TOTDEAUNA ÎN DEPOZIT; TOVAL, BLĂNCULEŢE, 
TALPA, CROUPON, CHEVREAUX, SEVRETE, PIELE JHINÀ DIN 

STRÀINÀTATE CU PREŢURILE CELE M Al EFTINE. 

T 

Spirt cu mentol 
Transilvania 

cel mai bun 

Mare depozit permanent de generatori 
electrici, dynamo, motoare şi transfor
matori , p recum şi de contoare de curent 
alternative şi de material pentru insta
laţiuni. - Depozit în comision în toate 
oraşele mai mari . Prel iminare (devize) 
la cerere se trimit gratuit de către soc. 

Soc. An. de Electricitate & Co. 
CLUJ, S T R . R E G W A M 1 B Î 1 1 © 
A d r e s a t e l e g r a f i c ă A b T E R N O . - T e l e f o n 9 - 9 3 . 

Reprezentanţa firmei GANZ & COMP. 
DANUBIUS, S. A. pentru motoare cu 
benzină, motoare de gaz cu pompe, 
pompe centrifugale, pentru aranja
mente de fabrici de cărămidă şi pen
t ru vagoane de căi ferate precum şi 
pentru accesoriile acestora, etc. etc. 

K a t z ék B e r n á t 
Coloniale fructe şi delicatese 

Secţia engros şi detail 

A sosit un mare transport de portocale şi 
lămâi care se vind cu preţuri foarte eftiné. 

I Depozitul general maga- С/ 
zin de arme M 

Cartuşe „ liotwei-
ler" umplute cu 
pulbere fără fum 

(fără nlice). 

Detunătura slabu. — 
Bate oii o putere 
uimitoare şi egală. 
— După folosinţă nu I si articole de vânătoare C A L E A B E C I . F E B D , M A. ^T^Z j 
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UZINELE DE FIER 
ŞI DOMENIILE DIN REŞIŢA 

SOCIETATE ANONIMA. 

DIRECŢIUNEA G E N E R A L Ă 
BUCUREŞTI, 

STRADA POVERNEI N 0 . 2. 
DIRECŢIUNEA COMERCIALĂ 

TIMIŞOARA, 
STRADA LONeVICI NO. 3. 

DIRECŢIUNEA G E N E R A L Ă 
BUCUREŞTI, 

STRADA POVERNEI N 0 . 2. 
DIRECŢIUNEA COMERCIALĂ 

TIMIŞOARA, 
STRADA LONeVICI NO. 3. 

DIRECŢIUNEA G E N E R A L Ă 
BUCUREŞTI, 

STRADA POVERNEI N 0 . 2. 
DIRECŢIUNEA COMERCIALĂ 

TIMIŞOARA, 
STRADA LONeVICI NO. 3. 

Fontă brută, 
Şini şi material mărunt , 
Traverse şi fier comercial , 
Tablă groasă, fină şi 

zincuită, 
Bandage , 
Piese turnate de fier şi oţel, 

F a b r i c a t e : 
Piese forjate, 
Unelte de sondaj şi scule 

pent ru industr ia petro-
leului, 

Locomotive pent ru linii 
normale şi înguste, 

Podur i de cale fer. şi şosele, 
Rezervoare, 
Schimbători şi încrucişeri 

de cale, 
Şurubărie , 
Motoare electrice, 
Produse forestiere. 

Unelte a g r i c o l e : 
Plugur i , grape, tăvălugi , 
Sape etc. 

Accesoriile acestora ca fiare 
de pluguri , cormane etc. 

Mine, Fabrici şi Domenii la Reşiţa, Anina, Oraviţa, 
Bocşa, Nădrag, etc. i 

ÂTELIERUL" 
SINDICATUL PANTOFARILOR ŞI CIZMARILOR ROMÂNI DIN CLUJ. 

CONFECŢIONEAZĂ BOCANCI PENTRU ARMATA, MUN
CITORI ŞI ŢĂRANI CU PREŢURILE CELE MAI REDUSE, 

„L A R O R 
FABRICĂ DE ÎNCĂLŢĂMINTE S, A. SUB CONDUCEREA TECHNICĂ 

A SINDICATULUI PANTOFARILOR ŞI CIZMARILOR ROMÂNI 

Cluj, Strada Regina Maria No. 51. 
CONFECŢIONEAZĂ LA COMANDA GHETE PENTRU DAME 
ŞI DOMNI PE LÀNGÀ PREŢURILE CELE MAI REDUSE, 
SERVICIUL PROMTI — MARFA CALITATE SUPERIOARA ! Ж 
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r o n i e a B n e n r e ş t e a n â 
B. Mihail Bereeanu, neobositul 
Om vicepreşedinte al comisiei in-
rîmare a Capitalei, a socotit, cu 
ţbt cuvânt, că pe lângă asistenţa 
ffitară, Bucureştii mai au nevoe 
de o „asistenţă culturală". De 

sëia, cu prilejul sf. Sărbători ale 
•Iterii Domnului, „Asistenţa 
5uiturală" a primăriei s'a îngrijit 
l se ţină serbările „Stelei" de 
f&ciun, la 35 de şcoli primare din 
bucureşti. 
Qu acest prilej au fost rostite 

Wluntări religioase cu privire la 
(Naşterea Mântuitorului şi însem-
"Hatea sa socială" de către floarea 
*eoţiunei Capitalei, printre care 
ijttm pe : Arh. Scriban, pr. Gr. 

Oculescu , (Gala Galaction), pr. 
ij*eţu, D. Georgescu, Păunescu şi 

asemenea serbare şcolară a 
"telei" a avut loc şi la şcoala pri-

jan-a de fete No. 24, din Şos. Viilor, 
sub direcţia dnei Maria Sorescu. 
serbarea, la care au luat parte 

JNttneroşi părinţi ai elevelor, s'a 
^ p u t prin „Rugăciunea Sf-tului 
и0Щц I s u s Hristos", cântată de 
^"Ü elevilor, de sub conducerea 

institutoare Maria Ionescu. 
o După aceia, d. avocat Traian G. 
"toenescu, delegat din partea Pri
măriei, a ţinut o cuvântare ocâ-
**°uală, vorbind despre însemnă
tatea, socială a vieţii Mântuitorului, 
p^e a venit pe pământ să aducă 
1цЪігеа şi buna învoire printre 
°ameni. 

A urmat apoi o bogată parte de 
Producţie a elevelor, când eleva 
Constanţa Raftopol a spus poezia 
«Naşterea Mântuitorului". Corul a 
cântat admirabil cântecele : „Veniţi 
prunci cu toţii", „Domnul Isus 
gristos", „Dacă Magii au plecat" 
şi „Sţeana sus răsare". 

Au mai recitat poezii eleva 
Öheorghe St. Anica şi anume : 
Noaptea de Crăciun", iar elevele 

fjeorgescu, Ionescu T. Constanţa 
şj Bod Margareta au recitat poezia 
Iarna". 
Corul a mai cântat câteva can
ge printre care şi „Bună dimi

neaţa la Moş Ajun", după care 
eleva Poruşnic a spus poezia: 
СорШ către Moş Crăciun". 

" La sfârşit, dna Directoare a rostit 
o scurtă cuvântare mulţumind per
soanelor care cu obolul lor au ajutat 
$ fie îmbrăcaţi şi încălţaţi copiii 
săraci, după care au fost împărţite 
la eleve : ghete, hăinuţe, şorţuri, 

• precum şi covrigi, mere şi nuci. 
A fost o serbare frumoasă, care 

a alinat în parte mizeria copiilor 
; sărăci din acel eartier, şi a vârsat 
o curată undă de bucurie în sufle
tele copiilor, cari aşteptau cu multă 
bucurie pe Moş Crăciun şi pe bunul 
bus. 

Liceul „Sf. Sava", cel mai vechi 
liceu de băeţi din Bucureşti, şi-a 
serbat în ziua de Sf. Sava, patronul 
liceului şi a 106 aniversară delà 
înfiinţarea instituţiei. 

Au luat parte la această solem
nitate şi dnii miniştri dr. C. An
gelescu şi Alexandru Constan-
tinescu. 

D. Gh. Adamescu a ţinut o in
teresantă conferinţă, vorbind despre 
cei dintăi dascăli francezi cari au 
predat lecţii la „Sf. Sava". 

După săvârşirea programului ar
tistic, întreaga asistenţă a asistat 
şi la inaugurarea unei noui aripi 
a internatului „Sf. Sava", din Aleea 

. Regnault. 
* 

Iubirea de aproapele nostru, pe 
care a propăvâduit-o Mântuitorul, 
a făcut pe multe societăţi, să dă-

: ruiască, de sărbătorile Naşterii 
', Domnului, diferite daruri copiilor 

săraci. 
Astfel, la Orfelinatul de fete 

„Principesa Elisabeta", de sub di
recţia d-nei B. Clonaru, a fost ser
barea pomului de Crăciun, în prima 
zi de Crăciun, şi la care serbare a 
asistat şi I. P. S. S. Mitropolitul 
Primat şi d. ministru Săveanu. 

• Casa de ajutor „Regina Maria" 
şi-a serbat pomul de Crăciun în 
pavilonul fabricelor „ Gib ", din parcul 
Carol. 

A asistat şi A. S. Regală Prin
cipesa Беапа, care a fost aclamată 
ca Viee-Preşedintă de onoare' a 

- aceluiaşi Cerc a cărei prezidentă e 
M. S. Regina. 

Au vorbit d-ni : dr. Cugler, pre
şedintele Casei, Mihail M. Paras-
chireseu, avocat, care donat imo
bilul în care îşi are sediul Casa 
»Regina Maria". 

D. Ministru Săveanu a făgăduit 
sprijinul său Casei, pentru a alina 
mizeria în care se sbat numeroase 
familii din cartierul Filaret. 

Apoi, după executarea unui bogat 
Program artistic, însăşi A. S. R. 
Principesa Ileana a împărţit obiecte 
de îmbrăcăminte şi alimente la 160 
copii şi la 96 văduve sărmane. 

La „Căminulucenicilorindustriali" 
a fost de asemenea o frumoasă 

\ serbare de Crăciun pentru orfanii 
i de război, internaţi în acest cămin. 

A asistat şi d. ministru N. D. 
; Cherculescu. La început a fost o 

mică serbare şcolară. Copiii au spus 
colinde strămoşeşti, după care li 
»au împărţit nuci şi rechizite şcolare. 

* 
Fraţii noştri macedoneni au un 

admirabil spirit de solidaritate so
cială, care-i face să păstreze strâns 
legăturile cu concetăţenii lor din 
ţinuturile Macedoniei, de unde sunt 
de origină. 

O asemenea dovadă a arătat-o 
societatea „Meglenia" a românilor 
ЩП. ţinutul Meglenia, societate care 
6 eu multă sârguinţă şi pricepere 
Condusă de preşedintele ei, dr. Chr. 

S C R I S O R I D E L A O R A Ş E 
Iuffa, casier la Banca Românească 
din Bucureşti, 

In dimineaţa zilei de Marţi de 
după Crăciun (a doua zi de Crăciun), 
societatea a ţinut să cinstească me
moria megleniţilor căzuţi pentru 
cauza românismului, printr 'un pa
rastas oficiat în biserica Anton. 

După masă, la orele patru, a 
avut loc o frumoasă serbare a Co
rului de Crăciun, în lotalul Soc. 
Macedo-Române, din calea Rahovei 
şi la care au asistat numeroşi Me-
gliniţi, cu familiile lor. 

Serbarea a fost deschisă printr'o 
inimoasă cuvântare ocozională, ţ i
nută de d. Chr. Iaffa, preşedintele 
Societăţii. 

După aceia corul societăţii a 
cântat mai multe cântece, după 
care d. M. Batzaria, ziarist, a ţinut 
o conferinţă despre ţinutul Meg
lenia şi despre românii megleneni 
recitând şi o poezie de a dsale în 
dialect. 

Tânărul George Perelighiu, a 
cântat „Luceafărul", şi a recitat o 
poezie proprie, dedicată tatălui său, 
mort pe câmpul de onoare. 

Dşoara Mărioara Langa a spus 
poezia Bradul de Crăciun, dşoara 
Mărioara Roşculeţ poezia „De vorbă 
cu taticu în vis", iar dşoara Ileana 
Arghir poezia „Moş Ajun". 

Cu o admirabilă dicţiune, dşoara 
Ecaterina Vânat a declamat „Ble
stemul Bordului" de Uhland, şi a 
cântat mai multe cântece. 

După executarea bogatului pro
gram artistic, au fost împărţit* 
numeroase daruri, constând din : 
ghete, hăinuţe, smochine, manda
rine, cărţi, şi multe alte daruri, la 
mai bine de 100 de copii, cât şi 
părinţilor lor, procurând astfel tu
turor o deosebită plăcere şi lăsând 
în sufletele tuturor o neştearsă 
amintire despre această isbutită 
serbare a soc. „Meglenia". 

* 
De curând noul comitet al secţii 

bucureştene al „Ligei Culturale" 
s'a constituit după cum urmează: 
Preşedinte: Mateescu Capeţineanu, 
avocat; vice preşedinte: dna Isa-
bela Sadoveanu; casier: dra Florica 
Georgescu; secretar: d. C. Dinu, 
profesor, iar membri: dnii St. Pop, 
M. Batzaria şi I. Ardeleanu. 

După constituirea sa, comitetul 
a şi pornit-o la lucru, strângând 
Duminecă 31 Decembrie, dimineaţa, 
la o consfătuire, pe membrii „Ligei 
Culturale" din Bucureşti. 

Scopul consfătuirii a fost de a 
se cerceta părerile membrilor asupra 
formării de subsecţiuni pe profe
siuni şi de a se porni o luptă a-
prigă împotriva scrierilor imorale, 
filmelor de cinematograf vătămă-
toare şi împotriva alcoolismului. 

S'a discutat cu multă însufleţire 
şi dor de a se veni în ajutorul 
operii pornită de „Ligă" şi s'a ajuns 
la încheerea că de-ocamdată tre
bue să se proceadă la formarea de 
subsecţiuni pentru elevi şi eleve 
de liceu, pentru studenţi şi stu
dente, şi pentru doamne. 

Liga să ţină, in localul său din 
str. Banul Mărăcine No 1, şezători 
săptămânale, în care să se ţină 
conferinţe cu privire la viaţa româ
nilor de pretutindeni. 

S'a exprimat de cei de faţă do
rinţa ca „Liga" să editeze o carte, 
în care să se cuprindă o descriere 
a pământului care îl locuesc româ
nii de pretutindeni şi я vieţii lor 
sociale şi culturale. 

Cuvântul decisiv în această pri
vinţă îl va avea comitetul Secţiu
nii, care se va întruni Joi 24 Ia
nuarie, orele 6 d. a. în localul 
„Ligei" şi la care pot lua parte 
oricine doreşte să ajute „Liga" în 
frumoasa sa activitate naţională, 
socială şi culturală. 

Ogorul culturei e aşa de părăsit 
în Bucureştii, mai ales în maha
lale, care au fost lăsate pradă tu
turor viţiilor, — aşa că sperăm că 
„Liga" va avea sprijinul tuturor 
bunilor români în opera sa cultu
rală şi socială, pe care a început. 

TRAIAN G. STOENESGU 

DIN COŢMANI 
(Bucovina) 

Pintre micile răutăţi care stăpânesc 
populaţia oraşului nostru, au avut 
loc în ultimul timp două fapte care 
ne arată că locuitorii acestui oraş ar 
putea să se ocupe de multe lucruri 
bune, dacă ar voi. 

In ziua de 22 Decembrie 1923, a 
avut loc adunarea generală a Clubu
lui „Unirea" din Coţmani. Preşedin
tele acestei societăţi d-1 revizor Teofil 
Beus, a arătat în darea sa de samă 
despre activitatea clubului pe anul 
acesta, progresul pe care l-a făcut 
societatea atât din punct de vedere 
moral cât şi material, care cu toate 
că a fost părăsită de membrii evrei 
numără totuşi peste 100 membri activi. 
Adunarea aduce mulţămiri fostului 
comitet, dându-i cuvenita descărcare 
pentru gestiunea sa. Se face apoi 
alegerea noului comitet şi se alege 
ca preşedinte d-1 Nistor Hudema, 
profesor la liceul „Dimitrie Cante-
mir" din localitate. D-sa fiind cunos
cut ca o persoană cu mult tact şi ne-
lipsindu-i autoritatea morală şi spi
ritul de iniţiativă, sperăm că socie
tatea va obţine sub conducerea d-sale 
şi mai frumoase rezultate. 

Al doilea fapt este adunarea ge
nerală a reuniunei muzicale „Doina". 

D-1 Teofil Beus vicepreşedintele 
acestui societăţi deschide şedinţa 
şi anunţă că d-1 "Simion Beli preot 
şi profesor, preşedintele societăţii este 
bolnav şi roagă să fie ertat că nu a 
putut lua parte la adunare. In darea 
de seamă d-sa arată progresul făcut 
de „Doina", cum a dat în cursul 
acestui an, 7 concerte în judeţele 
Coţmani şi Zastavna; a întâmpinat 
cu cântece pe M. S. Regele şi Regina 
în gara Grigore Ghica, cu ocazia 
vizitei MM. LL. în Polonia şi în 
sfârşit arată că datorită meritelor 
câştigate prin muncă de către această 
societate ea va fi recunoscută ca 
filială a fundaţiei Principele Carol 
din Capitală. 

După ce să dă descărcarea comi
tetului se face alegerea noului co
mitet şi este ales ca preşedinte d-1 
Dimitrie Dan, comisar Ia prefectură. 

Aceste două societăţi, singurile 
înjghebări serioase pornite din ini
ţiativă particulară, cu scop de naţio
nalizare aici în nordul Bucovinei au 
avut de luptat delà înfiinţarea lor 
cu nenumerate greutăţi. Cea mai grea 
a fost lipsa de elemente; în regiunea 
Coţmanilor români sunt rari iar cei 
cari sunt nu posedă limba, aşa că 
tânăra societate a fost nevoită să 
facă la început cursuri pentru învă
ţarea limbei şi apoi să se ocupe de 
muzică. Alte pedici au venit de la 
anumite persoane cari doriau ca aceste 
societăţi să dispară. 

Sperăm însă, că actualii conducă
tori vor şti cum să procedeze pentru a 
stârpi acest rău care duce la distru
gerea acestor societăţi aşa de trebui
toare pe locurile aceste şi vor lua 
măsurile necesare pentru ca roadele 
aduse pe altarul patriei să fie şi mai 
bune ca până acum. V. P A V E L 

DIN MEDIAŞ (ARDEAL) 
Sfintele sărbători ale Crăciunu

lui ne-au dat prilejul de a fi adu
naţi iarăşi în sala otelului „Stru
gure" unde de data aceasta, ca în 
toţi anii d. Miuţa, inimosul şi mult 
destoinicul director al şcoalei de 
stat din localitate, a organizat cu 
concursul tinerilor plugari, o ser
bare ce a făcut să trăim câteva 
clipe fericite şi neuitate. 

Nedând un pas Îndărăt, de la 
toate piedicele, neobositul, director 
Miuţa, a căutat de a avea un pro
gram cu caracter cât mai naţional. 
Munca depusă a dat roadele aştep
tate, căci poporul român înţelegând 
gestul dascălului lor, au alergat 
cu mic cu mare. 

Admirat a fost corul mixt com
pus din ţărani, feciori şi fete cu 
toţii având costume naţionale. 

După corul de deschidere, a ur
mat piesa „Distraşii" de Cotzebue, 
piesă care s'a jueat destul de bine, 
cu Dra Nistor, dl I. Ogrean, Gh. 
Fodor şi dl Mărgineanu. Dl. I . 

Nu mai există epidemie la vite 
Comercianţi, Cooperative, Preoţi, 
învăţători şi Cercuri gospodăreşti 
să învăţaţi gospodarii, că prin exa
minare sanitară s'a stabilit că bac

teriile boalelor de epidemie, aprindere de plămâni şi boale 
de gnrä Titele, porcii şi oile fiecare le poartă în sine. 

Deci pentru aceasta 
Gospodarii să nu aştepte până ce ii-se înbolnăvesc vitele. 
DEOARECE CU 0 ÎNGRIJIRE MAI UŞOARĂ şi cu cheltueli mai puţine cu mult mai 
avantagios poate apăra vitele sale în contra tuturor boalelor asigurând astfel 
fericirea şi folosul bun al gospodarilor. — ÎNGRIJIREA ESTE CU TOTUL UŞOARĂ. 

La vite în locul sărei ordinare ce s'a folosit până acum 
să se folosească s a r e a П F Q ï N F F P T O 
antiseptică nntritoare » L i L O Ü l l Ц 4 - ' 1 

a prim medicului veterinar Dr. DAVID ELEMÉR. — Această 
sare nutritoare desinfectează gura, sângele, plămânele şi ficatul 
animalelor şi bacteriile boalelor de epidemie, ce s'ar ivi nimi-
cindu-le şi apărându-le contra tuturor boalelor. 

Prin întrebuinţarea acestei sări antiseptice nutritoare gospodarul J-şi asigură 
o prăsire de vite sănătoase, mâncăcioase şi grase iar acolo NU MAI EXISTĂ EPIDEMIE. 

GOSPODARI! Să răspândiţi între cunoscuţii Dv. folosirea acestei sărei nutritoare 
şi aceasta va asigura fiecăruia fericirea şi folosul bun. — ACESTE MATERII DE 
APĂRARE se pot găsi la toate prăvăliile şi cooperativele din fle care comună. Un 
pachet de V« kgr. împreună cu instrucţie asupra modului de întrebuinţare, costă 20 lei. 
Pentru comercianţi şi Cooperative tn pachete de 20 bucăţi a V* kgr. trimite contra 
sumei de lei 300, trimişi înainte, sau ЗЮ lei cu ramburs in toată ţara. Reprezen-
0000 tan tul general pentru toată România. 0000 

i^Ă SuOS&COMPT.-MUREŞSîkiSXCINEos1 
La comenzi rugăm a indica punctuos adresa exactă (judeţul poşta ultimă.) 

Ogrean a spus minunat poezia „în
surăţelul". 

In piesa „Vine Vlădica", cu care 
s'a încheiat serbarea s'a distins 
Dni I. Ogrean, I. Hodârnău, A. 
Mărgineanu, Gh. Fodor, N. Popa, 
T. Dăian, N. Babu, T. Nicula, Gh. 
Marian, I. Rusu şi d-rele N. Câl-
burean şi Langa. După aceasta a 
urmat danţ până în zori. S'a 
petrecut bine, pentru care noi urăm 
dlui Miuţa cât şi celor ce l-au în
tovărăşit viaţă lungă şi spor la 
muncă. Moş Mihai-Brailiţanu. 

DIN IBAŞFALAU 
Cu o deosehită sărbătorire s'a 

deschis în oraşul nostru şcoala 
profesională de fete, instalată în 
fostul castel Appafy. In acest scop 
a sosit şi dl Ministru al Instruc-
ţiunei, dr. Angelescu, care a fost 
întâmpinat la gară de către dnii 
prefect al judeţului, deputat Mo-
taş, Medic colonel dr. Bălăcioiu, 
dr. Moldovanu primarul oraşului 
şi alţii. 

Dl Ministru a fost apoi condus 
în noul local al şcoalei fiind aşteptat 
de multă lume. După oficierea 
slujbei religioase a luat cuvântul 
dl profesor Albu, mulţumind dlui 
Ministru pentru atenţiunea ce a 
dat-o oraşului Ibaşfalău. In numele 
judeţului vorbeşte dnii prefect al 
judeţului şi deputat Motaş. Dl Mi
nistru Angelescu în câteva cuvinte 
mulţumeşte de frumoasa primire 
ce i-s'a făcut, lăudând activitatea 
dnei Iordăchescu, directoarea şcoalei, 
care a muncit mult pentru a aduce 
localul şcoalei în situaţia în care 
se găseşte astăzi. Promite tot spri
jinul său şi donează o frumoasă 
bibliotecă şcoalei, comunicând dnei 
Iordăchescu că va propune M. S. 
Regelui pentru a fi decorată. 

A urmat apoi producţia corului 
liceului „Timotheiu Cipariu" şi al 
şcoalei profesionale sub conducerea 
dlui profesor Petrovici, fiind răs
plătit de aplauzele lntregei mulţimii. 
Apoi dl profesor Petrovici a con
certat câteva bucăţi din harfă, 
entuziasmând sala. Dsa a fost viu 
felicitat de dl Ministru. 

După producţie dl Ministru în
soţit de dna directoare, de dnii col. 
dr. Bălăcioiu şi deputatul Moţaşi 
au vizitat întreg localul rămânând 
mulţumit. 

A urmat apoi ospăţul după care 
dl Ministru a părăsit oraşul nostru. 

I. GRIG. 

DIN BRĂILA 

In Brăila există de mai bine de 
20 de ani o bibliotecă cu numele 
„Petrea Armencea". Numele l-a 
luat de la fondatorul său, un fost 
elev al liceului „N. Bălcescu", oare 
însufleţit de dorinţa culturii pentru 
el şi pentru colegii săi elevi, la 
început cu propriul său obol ,apus 
temelia acestei biblioteci, pe care 
a dat-o apoi în grija colegilor săi 
să o păstreze şi să o lmbogăţiască. 
Fondatorul a murit de mult, când 
încă nu-şi terminase învăţăturile. 
Colegii urmaşi, elevii din toate 
vremurile, i-au înţeles gândul, au 
continuat opera şi astăzi această 
bibliotecă are peste 15 mii de vo
lume. Biblioteca a adus reale ser
vicii şcolărimii noastre secundare 
şi publicului doritor de cultură. 

Astăzi cârmuitorii acestei biblio
teci Îmboldiţi de acelaşi gând de 
care a fost cârmuit şi înaintaşul 
lor, vor să dea o mai mare întin
dere acţiunii lor culturale. Aceasta 
le face deosebită cinste, cu atât mai 
mult, cu *ât mişcarea culturală 
pentru popor la Brăila, e foarte 
slabă. 

Ei au intrat în legătură cu so
cietatea română de filosofie din 
Bucureşti şi au organizat un nu
măr de 7 conferinţi sub preşeden-
ţia dlui prof. universitar, Rădu-
lescu-Motru. Conferinţele se ţin 
în sala teatrului comunal, cu 
începere de Duminică, 23 Decem
brie şi se vor continua în fiecare 
Duminică. Subiectele acestor con
ferinţi sunt următoarele : Intelec
tualul în zile noastre de dl prof. 
Rădulescu-Motru. De la munte la 
baltă de dl conferenţiar univers. 
Em. Bucuţa. Un mare poet italian 
din Brăila : Arturo Graf dl prof. 
univers. Ramiro Ortiz. Copilăria şi 
progresul de dl prof. univers. Vir
gil Barbat. Socrate şi timpul nostru 
de dl conferenţiar univers. Mircia 
Florian. Renaşterea religiunii de 
dl N. Ionescu conferenţiar univer
sitar. Ştiinţa şi întreprinderile de 
dl Octav Onicescu prof. univers. 
N'avem de cât cuvinte de laudă 
pentru iniţiatori şi le urăm tot 
succesul. G. 

I ii f o r m a ţ i n ii i 

Monografia satelor. Toate sta
tele civilizate an nn deosebit in
teres în aánnarea monografiilor 
tuturor localităţilor. In această 
privinţă, Împrejurările ne-au 
determinat să fim in urmă. A 
venit vremea să îndreptăm a-
cest neajuns. De aceea rugăm 
pe preoţi, învăţători şi cărtura
rii satelor să se puie pe muncă, 
să caute prin arhivele primării
lor, să deie la o parte colbul ui
tării de pe diferite acte vechi, şi 
să scormonească datele istorice, 
înflorirea comunei sau împila
rea el. Să adune tot ce se găseşte 
ca material naţional şi scrise în 
articole să ni-le trimeată pentru 
a fi publicate in această foaie. 
Am dori să avem şi fotografii 
după tot ce interesează viaţa 
noastră românească, icoane du
pă biserici, după monumente , 
după hrisoave, după lucruri ve
chi, într'un cuvânt tot ce for
mează comoara ş sufletul na
ţiunii noastre. 

Presa despre noi. Ziarul „Aurora" 
din Bucureşti, scrie : „Z'arele fac 
de . obicei însemnate sforţări pentru 
a scoate de sărbători numere „fes
tive". Prin numere festive, se înţeleg 
de cel mai multe ori, gazete cu un 
număr considerabil de pagini de re
clame, şi un număr mai redus de ar
ticole ocazionale, eşind din cadrul 
preocupărilor obicinuite ale ziarelor. 
Din această pricină — să ne ierte 
contraţii ! — cele mai multe numere 
festive nu sunt de loc interesante. 

Iată însă că, din întâmplare ne 
cade în mână numărul de Crăciun 
al unui ziar, care — după indicaţiile 
pe care le găsim în frontispiciu — 
apare de patru ani, în fiecare Du
minică, la Cluj. Este vorba de ziarul 
„Cultura Poporului", având ca deviză 
vorbele lui Rosetti: „Luminează-te 
şi vei fi ! Voeşte şi vei putea !" 

Cuprinsul ziarului vădeşte această 
tendinţă de luminare, strict mărgi
nită la cultură, şi fără nici o incur
siune în domeniul politicei, ceea ce 
fireşte este pentru „Cultura Popo
rului" un alt merit. Numai ignorarea 
desăvârşită a luptelor politice, dă 
posibilitate unei publicaţii să urmă
rească stăruitor calea spre idealul 
cultural, ce şi—1 propune. 

Bogat în material literar, folklo-
ristic — instructiv şi educativ — nu
mărul de Crăciun al „Culturei Po
porului" merită să îie relevat, cu 
elogii. 

O facem, cu convingerea că rân
durile noastre vor servi ca nou im
bold acelor ce-şi devotează activita
tea unei opere atât de însemnate — 
dar atât de ingrat răsplătită — ca 
aceea a ridicărei culturale a popo
rului român." 

Valoarea banilor faţă cu valuta 
de aur este următoarea în ţările din 
Europa. In Germania 1 marcă de 
aur = 2 bilione mărci de hârtie, în 
Austria 1 coroană de aur = 15,500 
coroane de hârtie, în Cehoslovacia 1 
coroană de aur = 6.65 coroană de 
hârtie, în Jugoslavia 1 dinar de aur 
s 16.80 dinari de hârtie, In România 
1 leu de aur == 39 lei de hârtie, In 
Ungaria 1 coroană de aur — 4.100 
coroane de hârtie, în Polonia 1 mar
că de aur = 248.000 mărci de hâr
tie, în Italia 1 liră de aur = 4.50 
lire de hârtie. 

Au furat fete. Un lucru nemaipo
menit s'a întâmplat în comuna Gu-
rarâului de lângă Sibiu. Două auto
mobile închise au sosit fără veste în 
sat şi s'au oprit aproape de biserică 
tocmai, când mergeau oamenii acasă. 
Din automobile s'au scoborât câţiva 
bărbaţi cu feţele mascate şi au luat 
fiecare în braţe câte-o fată, apoi au 
sărit In automobile şi au fugit re
pede. Despre celea întâmplate jan 
darmii din Gurarîului au telefonat în
dată la Sibiiu. Acum în toate ţara 
s'a dat ordin, să caute pe răpitorii 
de fete delà Gurarâului. 

Asociaţiunea culturală a românilor 
din Jigoslavia. In Jugoslavia s'au 
pus bazele unei asociaţii culturale 
a românilor cu numele de mai sus 
urmărind aceiaş scop ca al „Astrei" 
din Ardeal. Sediul asociaţiei este 
la Vârşeţ. Membrii ai acestei so
cietăţi pot fi şi românii din alte 
ţări dar fără drept de vot. Mem
brii patroni ai societăţii plătesc 
suma de 15 mii dinari, înteme
ietorii 5 mii, fondatorii 1200, pro-
movatorii 500, sprijinitori 250, o-
dată pentru totdeuna. Membrii 
ordinari plătesc 15 dinari anual, 
iar cei ajutători 5 dinari. 

Prăbuşirea unei fabrici. într 'un 
atelier de ţesătorie din oraşul 
Londra, o grindă de la rândul al 
doilea s'a rupt, astfel că tre^ rân
duri cu toată instalaţia a maşini
lor s'a prăbuşit. Patruzeci lucră
toare au fost îngropate sub dărâ
mături, iar alte 12 au fost prinse 
de zidărie şi maşini. 

Noui târguri de vite şi mărfuri. 
Ministerul de domenii a aprobat 
deschiderea următoarelor noui târ
guri de animale şi mărfuri; patru 
târguri de vite şi mărfuri în com. 
Seieni (judeţul Satu Mare) la 28 
Februarie, 8 Iunie, 1 Septembrie şi 
30 Noembrie, redeschiderea târgu
lui de vite din Călăraşi (judeţul 
Ialomiţa) în fiecare Sâmbătă, un 
târg săptămânal în comuna Clo-
vârnăşani în fiecare Miercuri. 

Târgul săptămânal de vite, care 
funcţiona în comuna Vrani (ju
deţul Caraş-Severin) în fiecare 
Vineri — va fi deschis, pe viitor 
— în fiecare Luni. Târgul săptă
mânal de vite care funcţiona în 
comuna Vida (jud. Vlaşca) în fie
care Duminecă — va funcţiona, 
pe viitor — în fiecare Sâmbătă. 

Ciociire de trenuri. Zilele trecute 
s'a întâmplat o nouă ciocnire de 
trenuri pe linia Timişoara—Orşova. 
Trenul de marfă care venea delà 
Diagloniţa la intrarea în gara Cru-
soveţ s'a ciocnit cu un alt tren de 
marfă. Amândouă maşinile şi mai 
multe vagoane au fost sfărmate. 
Funcţionarul de cale ferată Breja 
G. a fost omorit. 

Sărbătorirea unor eroi Ia Galaţi. 
Dumineca trecută împlinindu-se şase 
ani delà moartea eroilor căzuţi pen
tru apărarea oraşului Galaţi, când 
trupele ruseşti răsvrătite ameninţau 
oeuparea oraşului, autorităţile lo
cale au sărbătorit cu adâncă recu
noştinţă. După ţinerea sf. liturghii 
lumea s'a îndreptat înspre cimitir 
unde la mormintele eroilor s'a ofi
ciat o nouă slujbă religioasă de 
pomenire. Au vorbit d-nii Goiciu 
în numele judeţului iar d-1 gene
ral Sochelarie în numele armatei. 

0 întrebare către Direcţia Generală 
a Poştelor. Care poate fi cauza că 
de aproape un an trimitem foaia 
noastră unui abonat al nostru la 
Rosetti (comuna Cotociori, jud. Buzeu) 
fără ca acesta să fi primit un sin
gur număr, deşi adresa este destul 
de exactă? 

Aşteptăm răspunsul întrebârei noa
stre, căci suntem şi noi curioşi să 
ştim ce se face cu foaia de atâta timp. 

Ţărani actori. In Tirol e obiceiul, 
ea ţăranii de acolo, să joace pati
mile Mântuitorului lisus, odată la 
zece ani. Ei consideră jocul lor în 
această piesă ca un apostolat şi 
sunt departe de orice gând negu
storesc. Totuş le trebuesc ajutoare 
pentru cheltuielile ce se fac cu 
repetiţii, costume, călătoriile din 
oraş în oraş, pe unde dau repre
zentaţii fără bani. Cum în Germa
nia e lipsă mare au plecat să joace 
în America. Se zice că nu sunt 
actori de profesie în toată lumea, 
actori cari ar putea juca aşa de 
bine în rolurile Mântuitorului şi 
apostolilor săi, cum joacă aceşti 
ţărani tirolezi, oameni modeşti şi 
simpli. 

Redacţionale. La redacţie avem 
foarte multe articole primite. Publi
carea lor urmează treptat, şi de aici 
rezultă şi întârzierea, unora. De 
această întârziere rugăm să ţie în 
seamă toţi acei cari nu şi-au văzut 
încă articolele tipărite. 

0 gară distrusă de foc. Gara Bu-
ciumeni situată pe linia Bălţi— 
Ungheni, a a rs toată. Focul a iz
bucnit în seara zilei de 17 Ianua
rie cr. El a luat naştere delà soba 
biroului de telegraf, din pricina 
coşurilor necurăţate. A ars întreg 
avutul şefului de gară d-1 Stănciu-
lescu, precum şi a telegrafistului 
îoaga Petre. Aceşti funcţionari au 
rămas cu familiile în câmp, cerând 
să li-se trimită trei vagoane pen
tru a locui îa eis. 

Un nou Moise. In luna Decembrie 
soldaţii delà o cazarmă din Italia au 
găsit un copil în etate de 10 luni 
plutind pe apa râului Oriboglio. Co
pilul era viu şi aşezat bine într'o 
postavă (covată). Soldaţii l-au luat 
ia cazarmă şi l-au botezat, dându-i 
numele de Moise. Femeile din apro
piere vin şi-1 alăptează pe rând. Se 
crede că copilul fusese luat în timpui 
revărsărilor râurilor cari au înecat 
toate satele din valea Dezzo. Nimeni 
însă nu-şi poate închipui cum de a 
trăit copilul nouă zile nemâncat, 
deoarece în ziua când l-au găsit sol 
daţii se împliniseră tocmai 9 zile delà 
înecarea satelor în chestie. 

SĂTENI, dintre domniile voastre sunt cei 
mai jnulţi cari ştiţi să puneţi pe hârtie gândul 
vostru, aşa cum trebue ; de aceea vă rugăm, 
cari vă bizuiţi a spune lucruri bune, — ca să 
învăţăm şi noi cărtnrarii delà domniile voastre 
— să ne scrieţi pentru a se tipări în foaea 
aceasta, care este a voastră. Vrem să auzim 
sfaturile voastre, vrem să ne cunoaştem de 
aproape, vrem să vă spuneţi şi voi păsurile 
voastre, cum mai este prin sate şi cum aţi 
dori să fie. Si vorbind un sătean din Bas
arabia, şi altul din Banat, şi altul din Buco
vina, şi altul din Ardeal şi altul din Dobro-
gea, ne vom cunoaşte mai bine şi ne vom 
iubi mai mult. 

0 luptă între soldaţi şi contra
bandişti. In oraşul Sighetul-Marmaţiei 
din Ardeal, un grup de soldaţi de 
sub comanda Locot. Alexandrescu, a 
descoperit o bandă de contrabandişti, 
cari se ascunse in gara mică CFR. 
S'a încins o luptă între bandiţi şi 
soldaţi iar în urma mai multor focuri 
de armă, Locot. Alexandrescu a fost 
rănit. Patru contrabandişti au fost 
prinşi. 

Situaţia câmpului. Zăpada 
care a căzut în întreaga ţară, 
sămănăturile de îngheţ. Pomii 
de vie — cu tot gerul căzut — n'au 
suferit din cauză că lemnul a fost 
foarte bine copt şi mugurii bine con
stituiţi — graţie secetei din vara tre
cută. 

C ă t r e s p r i j i n i t o r i i n o ş t r i . 
Preoţi, învăţători şi săteni cărtu
rari, vă rugăm să răspândiţi această 
foae cât mai mult. Mijlocul ar fi 
acesta : 

Să îndemnaţi pe prieteni să o 
citească ; 

Să ne trimiteţi liste cu numele 
acelor gospodari cari credeţi că s'ar 
abona la foae; 

Cineva din sat, iubitor de carte, 
să ne ceară un număr de foi, ca 
să le împartă pe bani, la ţărani. 
Dacă în sat s'ar găsi o prăvălie 
unde să vândă foia ar fi şi mai 
bine. 

O foae costă 8 lei iar pentru 
strădanie, dăm 60 bani, adică să 
primim numai 2 lei 40. 

Cu felul acesta de împrăştiere a 
„Culturei Poporului", vom fi în 
stare să aducem cât mai multe îm
bunătăţiri la ea. 

Sedacţionale. Bugăm pe toţi acei cari 
ne scriu la „Cultura Poporului", ca arti
colele trimise să aibă un stil cât mai clar, 
mai concis, şi lipsit de neologisme. Vrem o 
limbă curată, limpede. Articolele să fie scrise 
pe îndelete iar nici de cum după calapodul 
obişnuit la foile zilnice. 

Redacţionale. Rugăm ca din 
fiecare comună unde s'a ridicat 
monument în amintirea eroilor 
căzuţi pentru întregirea neamu
lui româneasc, să ni se trimită 
câte o fotografie a monumentu
lui, dimpreună cu câteva date 
pentru a fi publicate in foae. 

De asemenea de câteori ni se 
trimite câte o dare de seamă 
despre sfinţirea unei biserici să 
se alăture şi fotografia cu bise
rica. 

Pom de Crăciun, Elevii gimnaziului 
din oraşul Medjidia (Dobrogea), au 
dat un pom de Crăciun orfanilor din 
război din orfelinatul local. 

mare, 
a ferit 
şi viţa 

Adunaţi cu toţii în sala clasei a 
doua a gimnaziului şi faţă de mult 
public, s'a început serbarea. Din fiecare 
clasă a gimnaziului a vorbit câte un 
elev, răspunzând la toţi unul din cei 
32 de orfani. Apoi după o cuvântare 
bine simţită a d-lui S. Pretorián, di
rectorul gimnaziului şi preşedintele 
comitetului orfanilor, s'a început îm
părţirea la orfani, a diferitelor daruri, 

DE LA A 1)311XI ST îl A ŢIE. 
Toţi dnii abonaţi ai ziarului 
nostru,, rămaşi în urmă cu 
plata, sunt rugaţi să ne achite 
sumele ce ni le datoresc. 

0 casă cu 55 rânduri. Trei ingineri 
americani, au gătit planurile unei case 
cu 35 de rânduri iar lucrările se vor 
începe în curând. 

Va fi casa cea mai înaltă din Ame
rica şi va costa 400 milioane franci 
francezi. 
In America „CULTURA POPORU
LUI" se vinde cu 5 cents exemp. 

CĂTRE OAMENII DE BINE. Rugăm pe preoţii 
din sate, cum şi pe învăţători sau alţi cărtu
rari, să ne trimeată din satele lor chipul (fo
tografia) a celui mai bun gospodar, care a 
făcut fapte bune, fie pentru biserică, fie pen
tru şcoală sau alt-ceva, chipul acelui gospodar 
care e harnic, are gospodăria cea mai fru
moasă, şi se bucură de toată cinstea. Chipul 
gospodarului îl vom tipări în foae, ca să vadă 
iniile noştri de cititori, pe oamenii cei de su
flet, de inimă bună şi de cinste. La fiecare 
chip (fotografie) se va adăuga numele şi pro
numele ţăranului, vârsta, din ce sat este şi 
pe scurt ce a tăcut el în viaţă. 

Răsplată. I. P. S. Mitropolitul pri
mat Dr. Miron Cristea, a fost decorat 
de către M. S. Regele cu medalia 
„Răsplata muncii pentru biserică cl. I." 

Grănicer împuşcat. Soldatul gră
nicer Seute Vasilie delà postul Cons
tanţa din Banat, a fost împuşcat de 
camaradul său Patroiu Gheorghe. 
Seute a fost dus la spitalul din Sân-
nicolaul mare, unde după câteva 
ceasuri a murit. Soldatul Patroiu a 
fost închis. 

Serbare. In seara zilei de 8 Ia
nuarie a. c. a avut loc în sala şco
lii din comuna Corveiu, jud. Dolj, 
o serbare urmată de bal, dată de 
către elevii de curs secundar, cu 
concursul d-lor învăţători locali. 
Programul a fost bogat şi bine 
reuşit. 

S'au jucat două piese : „Dezer
torul" de Cantorichi şi , ;Don Wag-
mistru" comedie, cu d-nii Cocora, 
Enea, PăsimlescUj şi Corneanu. 

Serbarea a fost urmată de bai 
şi a fost dată în folosul liceului 
„Carol I" de către elevii acestui 
liceu. 

CĂRŢI ŞI REVISTE PRIMITE : 
Armonii crepusculare (versuri) de 

Dşoara Agatha Grigorescu, Bucu
reşti, Tip. „Buciumul". 

Siluete literare de Herbert Gulen-
berg, traducere de cunoscutul seri
lor C. Săteanu. Iaşi, Tipografia 
„Albina". Preţul 30 lei. 

Din vremuri grele şi Pe drumul 
desrobirii două volume datorite ta
lentatului scriitor Virgil Cârstescu, 
Roman. 

Sfintele icoane să fie idoli ? Broşuri 
de preotul I. S. Popescu, Iaşi. Tip. 
„Albina". Preţul 2 lei. 

Anuarul Liceului de fete „Regina 
Maria" din Cluj, pe anul al 4-lea 
şcolar 1922—23, publicat de N. 
Bogdan, directorul liceului. 

Educaţia, revistă pentru şcoală, 
anul 6 Nr. 9 şi 10 pe Noemvr. şi 
Decemvr. 923. Bucureşti, str. Termo-
pile 6. 

Palatul de justiţie, anul 6 Nr. 11 
şi 12 pe Noemvrie şi Decemvr. 1923. 
Bucureşti, Bulev. Academiei Nr. 1. 

Familia, revista corpului didactic 
din Romanaţi, anul II. Nr. 3 şi 4. 

Glasul Minorităţilor, anul II. Nr. 1 
pe Ianuar 1924, Lugoj, str. Regele 
Ferdinand Nr. 20. 

Icoane Maramureşene, revistă de 
cultură, anul I Nr. 3, Satu-Mare, str. 
Tudor Vladimirescu 22. 

Gândirea, revistă literară, anul III. 
Nr. 8, 9 şi 10. Bucureşti, str. Kalin-
deru 10. 

Convorbiri Literare, revistă, anul 
55 Nr. 9 şi 10. Bucureşti, str. D. 
Racoviţă 12. 

Calendarul gazetei „Cuvântul Ţă
rănimii" pe 1924. Cernăuţi, Preţul 
15 lei, 

Almanahul şi Calendarul jud. Te
leorman pe 1924, întocmite de C. Ne-
delcu-Zloteşti, Tg.-Măgurele. Preţul 
40 lei. 

Independenţa economică, revistă, 
Nr. 7, 8 şi 9, Bucureşti, V. Conta 
Nr. 12. 

Arte şi Meserii, revistă industrială, 
director inginer V. Mişicu, anul 5, 
Nr. 57 şi 58. Galaţi, str. Principesa 
Maria Nr. 121. < 

Foaia Plugarilor, anul 3, Nr. 12. 
Chişinău str. Gogol 11. 

Biserica ortodoxă română Nrul 14 
pe Noembrie, cu un foarte frumos 
articol de Dl prof. I.Lupaş, întitulat „Im
portanţa Mitropolituiui Andrei Şaguna 
în istoria noastră naţională" şi alte 
numeroase articole. Bedacţia: Bu
cureşti, Str. Cernica Nr. 3. Abona
ment 100 lei. 

Omul liber, Anul 1. Nr. 6. Bucureşti, 
Str. Mătăsari 23. Abonament 120 lei. 

Gândirea Anul III. Nr. 8, 9 şi 10. 
Bucureşti. Str. Izvor 44. Abonament 
20Ѳ lei. 

Gândul nostru Anul II. Nr. 9—10. 
Iaşi, Str. Sărărici 117/84. Abonament 
72 lei. 

Anunţuri gratuite! Ь8^*^; 
abonaţilor noştri, — cu condiţia însă să nu 
fle nici negustori, nici comersanţi — primim 
spre publicare fără bani, anunţuri de vânzări 
şi cumpărări, ori de altă natură. 
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Cu preţul unui jumătate kg. 
de lână sau unui kg. de brânză. 
— Vă puteţi mântui oile de 

prăpădire 

P i s t o l u l 
vindecă cu siguranţă oile şi 
vitele cari suferă de călbează 

D i s t o l i i l 
se manipulează simplu şi vin
decă cu siguranţă. Se vinde 

în Drogheria Succesorii lui 

Francise Gergely 
CLUJ, PIAŢA UNIRII N O . fi. 

Drogheria Gea-Krayer S. A. 
TIMIŞOARA. 

Laboratorul Hietseh & Comp. 
SIBIU. 

Farmacia Dr. Bela Guttmann 
SÀTMAR. 

Drogherie Krafft şi Herbert 
BRAŞOV. 

Farmacia Dávid János 
TARGUL-MUREŞ. 

Drogheria, Apolló' Stefan Farkas 
ORADEA-MARE. 

Nu aşteptaţi până când se 
prăpădesc vitele D-voastră. 

a b r i c a d e i n o r d a 

KORONA F A B R I C A : T U R D A , 
T E L E F O N N O . 5 GLORIA 

CEA ШМ eUSTUOASA BEBE DESCHISA * ВШГАПМТТТШ*®^ BERE üiH MALŢ PUBLU » o • 
TELEFON Kt. 394 «o» DEPOZIT PMN&PAL: CLII JT, CALEA DOROBANŢILOR H «» TELEFON Ne. 394 
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F r a n z b r a n n t w e i n 

Este cel 

mai tona 

preparat 

p e n t r n 

SPRIT CU ÏMENTHOL0S! ІѴІСІІВІЗіІ 
M E N T H O L ,SÓSBORSZ£SZ| 2 

r ă c o r e ş t e 

v i n d e c a 

î n t i n e r e ş t e 
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întreprinderile 
F o r e s t i e r e 

Române 
Cluj 

Capital social s 

в5,000,0001еі 

TTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTVYTTT 

V 

Clnj 

e P a r i e í í й 

P i a ţ a Unfrei 13 Clnj 

Cel mai modern şi e le 
gant m a g - a a i a de blănuri 

N 

Bogat asortiment cu cele mai fine şi ele- Щ 
ganîe blănuri foarte frumoase care va place 
onoratei şi distinsei noastre clientelă 

Atelier s p e c i a l p e n t r u 
cofisfecţiuni de b l ă n u r i 
cu preţuri a v a n t a g i o a s e 

Notaţi vă rog bine adresa! Să nu uitaţi! 
»MODE D E PAKIS", P ia ţa Unir ei 13 

K 1 L I Ä 1 
8#CfSTATE COMERCIALĂ PE ACŢII 

Щ Str. Regina Maria 42. 
Kar« »agaxta ca Сѳіевюіе şi 
Vipserari En-gros - Ев-DetaÙ. 

IM felel de Anal inä pontra 
vftprit. Lână şi Bumbac, 

M msÂ Use &s»rt&t ŢI шза 
Eftin шщнш în aeeesti 

: - : BRSSŞĂ. : - . : - : 3 

BAIA DIANA 
Camere cu abur şi vane, precum fi tra
tament hidroitrapeutic, băi igienic* cu 
sulfur, cu sare * s « cu extra) de brazi. 

C O N T R O L M E D I C A L 
Lîoya IMS - 5 90—25 

І tzvsrul cel mai efiin de cumpărare 

IEEOELEJĂLĂRIÎLOR 
I CLUJ, PIAŢA UNIRII 
j Liayd 1658. 7 60—S5 

Cele mal bune maşini de scris І 
să capătă la 

MIMAI 
ц а с е і а І Ш ÍM ѴРАХШЩ 

СШ, Strada Regíu Hurla ». Tefefta NU 

B L A Uf a b 
ffaUrfaa A—SM Talar»» І Я - д е 
Unta im. t БО-at 

e r e s t r a s e en 
ş i m o t o a r e d i 

T r ă i a u €}. N t o e n e ^ c n 
A V O C A T 

B U C U R E Ş T I , CALEA ŞERBAN-VODA NO. 42. 

Exploatări de păduri, 
i n d u s t r i a l i z a r e a şi 
и ж я н в я я ш ш ш в к в я в я в 

c o m e r ţ u l lemnului , 
finanţare de orice in» 
treprinderi s imilale , 

Oirouri le Cluj, Calea Reg-elc Ferdinand 3 8 

Щ 
UMUTE la Coroeşti, Ueşnic, Cloşani, Valea 

y. Oăg-anu lu i (g-ara Poieni ) şi Mândreşti. 

•a 

STICLE ŞI щ\\ті PENTRA mobilă, 
ŞLEFUITE în S Í I ! baroc, în FORMA 
de STEA şi fiori, precum şi 
DUPĂ deserturi se pregătesc 
artistic la FABRICA ŞL slefuito-ria de STICLA şi oglinzi 

AL 
CLÜJ, Str. Vlahuţă 3. Telef. 147. 
RESMĂLŢUIM 06IJNZI STRICÁTK 
Lloyd Espret 1570. 10-3T-Î8 

««AR 

C u r e l e d i n p i e l e fonna 
W E L F N E R 

Articole de cauciucuri şi tectonice s e află permanent în depozit 
AL J&y. аП л S. A. C o m e r c i a l ă de 

&k ÍM 4J4Pm m a ş i n i ş i t e c h n i c ă 

u j , S t r a d a R e g i n a Maria Mo. 11. 

Ш a c a 
r r e i b o n b o a n e b u n e 

» " • M E L I S S A " 
iS-14 Telefon 648 şi 665 

Cluj - Caiea Doro
banţilor 4 0 si 4l-a 

DnGaöODOOODOOOOOOOÖÖOOnaO 

пШ Ш M & EL ir~ j | і щ ^ д m T 
I n s t a l a ţ i i e l e c t r i c e ş i d e a p a d u c t p r e c u m ş i r e p a 
r a r e a a c e s t o r a l e e f e e t n e a z ă i e f t i n ş i c o n ş t i i n c i o s 

P A L L O S & M A R K O 
INGINERI MECANICI DIPLOMAŢI 

CLUJ STRADA N . IORGA N O . 7 CLUJ 
TELEFON 650. TELEFON 650. 

Preliminare de spese în mod gratuit ! 

AAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA A A A A AAi 
CEA MAI MARE B U C U R I E 

P E N T R U COPII 

W I L H E L M H I E N Z 
CLUJ 

A G E N T U R A C O M E R C I A L A 

TRANSPORTURI INTERNAŢIONALE 

46 
C L U J 

P I A Ţ A U N I R I I Я 6 . 

FILIALE: BUCUREŞTI, BUDAPESTA, 
WIENA, BRAŞOV, ARAD, ORADEA-MARE. 
TÁRGU-MURE5, PASSAU, BERLIN + + + 

Fabricile Eleonóra Szilágyi 
Societate pe acţii. 

Furnisoare ale Cărţii Regale Române. 
Cluj, Calea REGELS FERÖMANS 107 

TELEFON 234 œ-12-uh 

L O U I S D É R I 
b l ă n a r ş i m a g a z i n d e b l ă n ă r i e 

CEA MAI MARE- ÎNTREPRIN
DERE ARDELEANA PENTRU 
PĂSTRAREA BLÀNILOR ŞI CO-
VOARELOR,CU ARANJAMENT 
ELECTRIC CONTRAMOLIILOR 

C L U J . S T R A D A M E M O R A N D U L U I N O . 3 . 

COLECŢIA 

REVISTEI COPIILOR 
cu povestiri minunate, desenuri 

artistice, frumos legat. 444 pa

gini, format mare. LEI 120. 

M. S. ItEGtIXA M A R I A 

POVESTEA UNEI FETIŢE, 
CARE VROIA SĂ ŞTIE TOATE 
cu desenurile de Petrescu, Boiler, Tem-
peanu, Popa, etc. LEI 70. 

La 

І L i b r ă r i a L E P A G E C l u j 
^ Totdeauna a s o r t i m e n t b o g a t cu cărţi 
^ române, franceze, germane, de literatură, 
^ cărţile ilustrate pentru tinerime. 

CETIŢI ŞI A.BONAŢI ţ 
CULTURA POPORULUI | 

Cărbuni de Prusia, prima caii-
• täte, cărbuni de salon în bucăţi, • 
a pentru încălzitul camerelor şi Ш 
• cărbuni de Prusia, spălaţi de 

B două-ori pentru fierari, trans- B • porteasă promt la domiciliu 

B E R B E R ş i C Z I M E N T 
C l u j , Str . B u c o v i n a 2 8 

CU DEPLINĂ GARANŢIE OA INAINTE de 
RĂZBOIU CELE MAI bune 

C U R E L E 
ШШ T R A N S M I S I U N E 
DE URMĂTOARELE SPECIALITĂŢI: CURELE DE PIELE PENTRU DINAMARL, COMPRE-
SOARE ŞI TOT FELUL DE PIEI PENTRU ÎNTREBUINŢARE TECHOIEI — LIFEREAZL 

F R A Ţ I I R E N N E R 
é t C O M P , 
SOCIETATE ANONIMA 
C L U J . 

13-21 

A folositoare se face în „CULTURA POPORULUI9 

c a r e s e t i p ă r e ş t e In 5 0 mi i de e x e m p l a r e . 
Tiparul Tipografiei „Viaţa", Cluj, S t rada Baba Novac No. 13/a. — Telefon 5—13 


